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Daugiau Įkliūva
Pas Lietuvius
Tik Jis Nesupranta 
Plūstasi

Dar vienam laikraščiui, to­
kiam’ kaip kunigo Coughlino, 
atimta pašto teisės. Šio laikraš­
čio leidėjas sako nepasiduosiąs.

Laikraščio vardas yra “X- 
Ray.” Jis skleidžia “fašistinius 
spindulius.”

“Baltamarškinių Kryžeivių” 
vadas George Chirstians nuleis­
tas 5 metams kalėjimo.

Kitas fašistų vadas Pelley. ir­
gi teisiamas.

Rusų fašistų organizatorius 
Vonsiackis suimtas.

Atrodo, kad ant fašistų už­
traukiama tinklas išgaudymui. I

Lietuvių fašistai irgi nesijau-’ 
čia gerai, tai galima jų spaudoj 
pastebėti. Dingo pasigyrimas, 
kad jie yra netik šimtų nuošim­
čių, bet tris šimtus nuošimčių 
fašistai.

Taip girdavosi Brooklyniškis 
•’•D. Klinga.
r

Tarp lietuvių fašizmų ped- 
liavojo, ir dabar nesiliauja, laik­
raštis “Vienybė”, Clevelando 
“Dirva”, So. Bostono “Darbi­
ninkas”.

Nacių propagandų uoliausia 
skleidžia “Naujienos” ir “Ke­
leivis”.

Lietuvių fašistinės ir hitleri­
nės propagandos skleidėjai bijo 
atakuoti prezidentų Roosevelta' 
ir jo valdžių, kaip darė Cougb- 
lino ir Pelley laikraščiai.

Lietuviai atakuoja Anglijos 
ir Sovietų Sąjungos valdžias.

Jie taipgi deda tiesioginiai 
gautų nacių propagandų — pir- 
miatis naciu agento Ancevičiaus 
prisiųstų, paskiau “laišku per 
Lisaboną” gaunamų.

Aukščiausio Teismo narys 
James Byrnes, kalbėdamas Chi- 
cagoj pareiškė, jog kurstymas 
neapykantos prieš SSSR ar An­
gliję yra priešo propaganda. 
Prezidentas Roosevellas tai jau 
pirmiau pasakęs.

“Naujienos” ir “Draugas” la- 
čiaus nesiliauja tai darę.

Nesiliauja ir “Keleivis" ir tau­
tininkų laikraščiai.

Tie laikraščiai rėkia, kad juos 
kas tai skundžia. O išlikro, jei 
nacių propaganda, kurių jie 
bruka lietuviams būtų išversta 
anglų kalbon ir priduota val­
džios organams, jie senai būtų 
pažaboti, kaip kiti Coughlino 
ir kiti tokie laikraščiai.

Amerika kariauja bendrai su 
Sovietų Sąjunga prieš Hitlerį ir 
ir jo ašį.

Nereikia didelio galvočiau^, 
kad suprasti, jog tokiame atsi­
tikime kenkimas SSSR yra ken­
kimas Amerikai, atakavimas 
SSSR yra atakavimas Amerikos 
ir talkininkavimas Hitleriui.

Bet “Naujienų” redaktorius 
nuduoda nepajėgiąs to suprasti.

Teisybė, Goebbclso propagan­
dos “laišku per Lisaboną” jau 
nesimato, bet tai bus ne to re­
daktoriaus nuopelnas—nededa­
ma ar iš baimės, o gal tie laiš­
kai sulaikyti.

Sekmadienį Chicago] bus mil­
žiniškas paradas. Jungtinių 
Tautų paradas. Manoma, mar- 
šavimas eis per 13 valandų.

Tai bus demonstracija prieš 
ašį, už Jungtinių Tautų pergalę.

VIRŠ ATLANTO 
SUSIKŪLĖ DU 
USABALIUNAI

TRYS LAVONAI IŠGRIEBTA, 
O DEVYNI VEIKIAUSIA 

IRGI BUS ŽUVĘ

LAKEHURST, N. J., birž. 9 — 
Pirmadienio vakare iš Lake­
hurst aerodromo pakilo du lai­
vyno mokomieji baliūnai. Va­
kar rylą patirta, kad virš At­
lanto jiedu susikūlė ir pasek­
mėj to abudu baliūnus išliko 
nelaimė. Ir vienas ir kitas nu­
krito į vandenynų.

Krantų sargyba pasiekusi ne­
laimės vietą tris lavonus išgrie­
bė, o kilų devynių ar trylikos 
nesuranda.

Laivyno departments nekal­
ba apie baliūnų skridimo tikslų. 
Sako tik, kad “baliūnai turėjo 
eksperimentiškos misijos parei­
gas, kuriose buvo pavojų.”

Rumunai Apsėjo 20 
Nuošimčių Mažesni 
Žemes Plotą

ANKARA, birž. 9. — Iš prie­
žasties stokos darbininkų, šie­
met Rumunijoj apsėtas žemės 
plotas 20 nuošimčių mažesnis, 
negu buvo pernai.

Didesniems žemės plotams 
apsėti, vokiečiai buvo atvežę 
tam tikrų skaičių traktorių. Bet 
niekas iš to neišėjo, nes rumu­
nai valstiečiai apie traktorius 
nieko nenusimano.

Tuomet naciai ėmė siųsti į 
Rumunijos laukus Sovietų Są­
jungos karo belaisvius. Tas la­
bai nepatiko rumunų valdžiai. 
Jinai pabūgo, kad rumunai 
valstiečiai neimtų mąstyti, ko­
dėl Sovietų žmonės taip pui­
kiai susipažinę su mechanizuo­
tu žemės ūkio dirbimu, o jie 
dar vis medinėmis žagrėmis 
aria.

Korikas Heydrichas 
Rengėsi Išžudyti 
Milioną Žmonių

LONDONAS, birž. 9 —Prie 
Reinhard Ileydricho karsto 
trumpai kalbėjo Hitleris ir dar 
trumpiau kili stambūs naciai. 
Atkartolinas ir ilgiausias culo- 
gijos kalbas atpasakojo slapto­
sios policijos viršyki Heinrich 
Himmler.

Vienu atveju Himmleris šau­
kė per mikrofonų, kad už “mir­
tį Ileydricho okupuotų kraštų 
žmonės atsiims kiek reikia nuo 
kerštingos vokiečio rankos.”

Kitu atveju sakė, kad Heyd­
richas buvo spėjęs parinkti mi- 
’ioną “reicho priešų” nužudy­
mui. Himmleris pažadėjo nu­
dėtajam, kad jo įsakymas bū­
siąs išpildytas.

Kur nors virš Pacifiko skrenda Australijos bom- 
beris su kroviniu Amerikoj gamintų bombų. La­
kūnas laukia progos vienų bombų išdrėbti ant 

japonų galvų.

Bombardavo Ruhr ir Kalinino Miestą Mažne
Bazes Prancūzijoj 
Ir Holandijoj

Per Mėnesį Serbai 
Nudėjo 1,300 Italų 
Kareivių

MILAN, birž. 9. — Valdiški 
italų šaltiniai skelbia už gegu­
les mėnesį nuostolių atskaitą. 
Jugoslavijoj serbai partizanai 
;są 175 italus kareivius užmušė,

RAUDONOJI ARMIJA ATMUŠĖ 
DVI ĮNIRTUSIAS VOKIEČIŲ 

ATAKAS KRYMO FRONTE
nios.

šiaurinės Afrikos fąontc, Li­
bijoj, per tų patį mėnesį 109 
kareiviai užmušta, 117 sužeis-

tų fronte 79 užmušta, 
žeista.

(Iš šio mussoliniško

215 su-

praneši- 
partiza- 

nai smarkiai lupa kailį italams 
fašistams ir matyt lai, kad ita­
lai fašistai slepia nuostolius 
gautus rytų fronte. Vien lik 
pirmą gegužės Savaitę Ukrai­
nos fronte raudonarmiečiai su-

daug 15,000 kareivių).

Anglai Bombardavo 
Italijos Karinio Lai­
vyno Bazę Taranto

Visiškai Naciai Sugriovė

LONDONAS, birž. 9.—Stiprios 
anglų aviacijos jėgos vakar 
naktį energingai bombardavo 
industrinę Ruhr sritį, o pra­
švitus lygiu energingumu puolė 
karo bazes okupuotoj Francū- 
zijoj ir Holandijoj.

Iš nakties atakos nesugryžo 
18 anglų bomberių. Iš Angli­
jos aviacijos mihisterijos pfa- 
nešimo suprasta, kad bombar­
davime Ruhr srities dalyvavo 
bent 450 Anglijos lėktuvų. Mi­
nisterija betgi nieko nepasakė 
apie tenai padarytus nuostolius.

Berlyno radijas kalbėdamas 
apie ataką sakė, kad vokiečiai 
nukirtę 8 anglų bomberius, ir 
pažymėjo, kad “nuostoliai visai 
menki.”

Teismas Negali 
Įsakyti, kad Asmuo 
Butų Operuotas

Kur dabar važiuos gauti “dva­
sinio įkvėpimo” J. Tysliava, kai 
rusų Anastazas Vonsiackis areš­
tuotas?

Vonsiackis vedęs milionierką, 
tai ir skatikų jis turėjo.

Atrodo ir Tysliava gerokai 
nervuojasi. Jis ypač plūsta “Vil­
nį”, lyg kad būtų “Vilnis” kal­
ta, jeigu jo dvasinį tėvą valdžia 
čiuptelėjo.

—A.

Vokiečių Nuostoliai Dideli; Juodojoj Juroj 
Sovietų Lakūnai Nuskandino Kelis Laivus

MASKVA, birž.
liula diena ir naktis kaip vo­
kiečiai tankais, lėktuvais, arti­
lerija ir infanlerija puola Se­
vastopolį, Sovietų svarbių laivy­
no bazę Juodojoj jūroj, bet vis 
neįstengia padaryti pažangos. 
Sovietų garnizonas atkakliausia 
gina pozicijas ir priešų nuolat 
kontratakuoja. Sykį ir kitų

ROMA, birž. 9.—Romos ra­
dijo žiniomis, vakar naklį anglų 
bomberiai atakavo stiprių italų 
laivyno bazę Taranto. Taranto 
miestas ir uostas yra Italijos

Trumpi Pranešimai
TOKIO, birž. 9.—Japonijos vy­

riausybė nubaudė Fordo Moto­
rų kompaniją Yokohamoj už­
mokėti piniginę baudą sumoje 
$3,450,000. Fordo kompanija 
nubausta už peržengimų valiu­
tos patvarkymų. Minėtoj Fordo 
dirbtuvėj normaliais laikais ga­
minta automobiliai, dabar vei­
kiausia gaminama tankai arba 
lėktuvai.

MELBOURNE, birž. 9.—Ja­
ponų submarinai ir vėl apšau-

piel vakariniame kampe, prie Australijos sostinę Sydney.

KALININAS, birž. 9.—Į Ka­
linino miestą sugryžla senieji 
gyventojai, bet retas kuris jų 
randa namą, kuriame gyveno, 
arba fabriką, kuriame dirbo.

Kalinino majoru yra jaiųia 
moteriškė, buvusi audėja, Var- 
jara M. Gorbunova. Jinai sako, 
karas labai nuleriojo miestą. 
Bet daugiausia nuoskaudų jam- 
padarė pasitraukdami vokiečiai 
fašistai.

Eidami lauk iš Kalinino, jie 
miestą naikino kaip bepročiai. 
Iš 11,033 trobesių liko lik 1,630.

Miesto administracija pasky­
rė apie $8,000,000 atstatymui 
namų ir fabrikų. Atstatymui 
viso miesto reikės mažiausia 
$177,000,000, sako majore Gor­
bunova. Prieš karą Kab'ninas 
turėjo 225,000. gyventojų. Na­
cių okupacijos metu nupuolė 
iki 15,000 gyventojų.

OLYMPIA, Wash. — Wash­
ington) valstijos augščiausio 
teismo teisėjai, šeši prieš tris, 
išnešė nuosprendį, kad valstija 
negali patvarkyti, idant 11 me­
lų mergaitei Patricijai Hudson 
būtų nupiauta kairioji ranku­
tė, dešimts sykių storesnė už 
dešiniąją.

Reikalas tame, kad mergai­
tės tėvas nori operacijos, pati 
mergaitė irgi sutinka netekti 
nenormalės rankos. Bet motina 
operacijai griežtai priešinasi, 
nes daktarų tvirtinama, kad 
operacija gali būti mergaitės 
gyvasčiai pavojinga.

Į reikalą įsikišo valstija. Že-

Švedija Įspėjo Na­
cius Neskraidyt 
Virš Švedijos

Viduržemio jūros.
Romos radijas sako, bom­

bardavimas buvęs menkas, žy­
mių karinių nuostolių nepada­
rė. Tik nuo padegamųjų bom­
bų kai kur esą kilo vienas ki­
tas gaisras, kurie greitai buvę 
sukontroliuoti.

LONDONAS, birž. 9.—Vidur­
žemio jūroj anglų karo jėgos 
vienų italų naikintuvų nuskan­
dino, o kitus tris vidutinio di­
dumo tiekimo laivus ir vienų 
mažą prekybinį laivą sužalojo.

Ištrenkė Japonus iš 
Strateginiai Svar­
baus Miesto

WASHINGTONAS, birž. 9.— 
Veikiausia netaip greit 
tąsi visos šalies plotu 
gazolino naudojimą.

Jau ke- Raudonosios Armijos daliniai 
atrėmė koncentruotas priešo 
atakas.

Juodojoj jūroj Sovietų lakū­
nai nuskandino tris nacių sar­
gybos laivus ir vienų kuterį, o 
kitą sargybos laivą, tris tiekimo 
laivus ir vieną transportą ap­
šaudė.

“Raudonoji žvaigždė” rašo, 
kad raudonarmiečiai sunaikino 
vieną vokiečių platų kylį įvary­
tą į Sovietų pozicijų liniją vie­
name Krymo fronto sektoriuj*. 
Tuo piu'iu sykiu kitame seklo- 
liuje afbloškė įsiveržėlius tolo­
kai atgal nuo Sevastopolio. Pa­
sekmėj šių laimėjimų, Sovietų 
pozicijos gerokai sustiprėjo.

Anot laikraščio, ir kituose 
sektoriuose vokiečių priešo 
skverbimasis sulaikytas.

Pirmom dviem 'dienom vo­
kiečiai puldinėjo mažom jėgom, 
tarytum baksnodami sieną, kad 
užčiupti silpną vielą. “Minkš­
tų” vietų neradę, fašistai ėmė 
pulti visu įnirtimu. Kaip pradi­
nius puolimus, taip ir sunkiuo­
sius, Sovietų jėgos atrėmė.

Kalinino fronte vokiečiai irgi 
išmėgino ataką. Sovietų kava­
lerijos dalinys vokiečius atrėmė 
ir tuojaus kontratakavo. Prie­
šas neteko 500 kareivių ir 
mažai karinės medžiagos.

Dviejuose susirėmimuose 
ningrado fronte vokiečiai 
teko 350 kareivių.bus im- 

apriboti

ik—Kai-

ne­

Le- 
n'e-

NEW YORKAS, birž. 9.—Tass 
žiniomis, Švedijos vyriausybė 
pasiutote Berlyno valdžiai ulti- 
matyvį įspėjimą, kad naciai 
liautųsi kariniais < lėktuvais 
skraidę virš Švedijos.

Švedijos apsigynimo ministe- 
ris įsakė ginkluotom jėgom pul­
ti pasirodžiusius virš Švedijos 
svetimus lėktuvus be atsiklau- 
simo.

Londonas, birž. 9.—Amerikos 
ir Anglijos aviacijos daliniai 
atskrido į Kiniją padėti kinų 
kariuomenei kovoje prieš ja­
ponus.

Chungking, birž. 9. — Kinų 
kariuomenės pareigūnas pareiš­
kė, kad kinų jėgos sunaikino 
japonų jėgas, kurios buvo įsi­
skverbusios į Chuhsien miestą, 
Chekiang provincijoj.

Nuožmus mūšis esą ėjo per 
tris dienas ir naktis. Kiek ja­
ponų buvo į miestą įėjusių, visi 
likosi sunaikinti.

Tąs kinų kariuomenės parei­
gūnas sako, strateginiai svar­
bus Chuhsien miestas ir vėl pil­
noj kinų kontrolėj, bet tuo pa­
čiu sykiu įspėjo, kad Kinijos pa­
dėtis bendrai yra pavojingai blo­
ga.

BERLYNAS, birž.
bedamas ties Heydricho karstu, 
Hitleris tą nuožmų koriką pa­
vadino “reicho kankiniu.”

Hitlerio Paskatinti 
Finai Pasiučiau 
Puola Murmanską

DAR M ČEKŲ NACIŲ 
BUDELIAI NUŽUDĖ

mesnysis teismas įsakė nupjau­
ti mergaitei rankutę. Motinai 
priešinantis, augščiausias vals­
tijos teismas pirmesnio teisnio 
nuosprendį alkeitė.

LONDONAS. — Nacių bude­
liai vakar ir vėl nužudė 14 če-

Hitlerio Šnipas 
Nuteistas Dešimtį 
Metų Atsėdėti

LOS ANGELES, Calif., birž. 
9.—Fedoralis teismo rūmas pri­
pažino Dr. Hans Gros kaltu ir 
priteisė 10 metų atsėdėti. Jo 
žmona taipgi pripažinta kalta, 
bet josios bausmės paskelbimą 
atidėjo tolesniam laiku, kad ap­
svarstyt kaltinamosios probaci- 
jos prašymą.

Hans Gros, kaip ir jo žmona, 
gimę ir augę Amerikoj, bet

Londoną, birž. 9. — Sekant
Hitlerio -apsilankymą Finlan- 
dijoj, Murmansko fronte žymiai

■ padidėjo finų kariuomenės vei- _  __ _______
kimas. Pasiučiau negu bent ka- mokslus ėję Vokietijoj. Vyriau-

Vokiečių Užnugary­
je Sovietų Lakūnai 
Sudaužė 43 Lėktuvus

da pirmiau puola Sovietų pozi­
cijas, kad prasimušti linkui 
Murmansko geležinkelio ir pa­
lies Murmansko uosto.

Sovietų agenlijos Tass pra­
nešimu, vokiečiai padidino ak­
tyvumų Karelijos sąsmaukoj. 
Jų aviacija atsidėjusiai stengia­
si daužyti Sovietų lėktuvų aikš­
tes Raudonosios Armijos užnu­
garyje. Sovietų aviacija atsimo­
ka tuo patim. Teškina nacių 
aerodramus ir pakilimo aikštes 
jų kariuomenės užnugaryje.

sybė juodu kaltino šnipa*vimu 
svetimai valdžiai ir pasikėsini­
mu perduoti į užsienį Ameri­
kos karines paslaptis.

Vyriausybės agentas tvirtino, 
kai kaltinamasis Gros sakęs, 
jog šnipavimo tikslais jį čionai 
atsiuntė Reinhard Heydrich, 
kurį aną savaitę patriotingi 
čekai nudėjo.

kų, keršindami už nudėjimą 
Heydricho. Tarpe nužudytųjų 
yra dvi moterys. Už tą nacių 
koriką viso čekų jau užudyta 
288.

Maskva, birž. 9. — Sovietų 
bomberiai pasekmingai sudaužė 
kelioliką nacių aerodramų ir 
pakilimo aikščių jų fronto už­
nugaryje.

Aerodromuose sunaikino 43 
lėktuvus ir kitus 20 lėktuvų

Estijos Mokslininkai, Rašy­
tojai ir Menininkai

Gal Apribos Naudo­
jimą Kavos, Arbatos
Ir Koko

MASKVA.—Hitlerinėm govė- 
dom puolant Tarybų Estiją, sy­
kiu su Raudonąja Armija šalies 
gilumon pasitraukė ir estai 
mųkslininkai, rašytojai ir ine-

sunkiai sužalojo. Viename su- 
sjrėmime keturi Sovietų lakū­
nai susiėmė su dešimčia vokie­
čių lakūnų, kurių vieną tuojaus 
nukirto, o kitus išblaškė.

nininkai. Sovietų Sąjungos vy­
riausybė aprūpino juos palan­
kiomis sąlygomis, kad ir karo 
metu galėtų tęsti savo tautos 
kultūrinį darbą.

WASHINGTONAS, birž. 9— 
Karo produkcijos bordo parei­
gūnas mena, kad gal neužilgo 
vyriausybei prisieis apriboti 
naudojimą kavos, arbatos ir gal 
būti koko.

Kavos nebūtų stoka. Iš Lo­
tynų Amerikos galima jos gau­
ti kiek reikia, bet nėra prekybi­
nių laivų ją parsivežti. Su ar­
bata blogiau.

1
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Nubankrutavę Pranaši
Pereitais metais, apie šį laiką, Charles 

Lindbergh buvo rokuojamas ekspertu 
ir pranašu. Izoliacionistų spaudai jis bu­
vo neklystąs autoritetas. Jis tvirtino, kad 
oro fronte Hitleris nenugalimas net ir 
tame atsitikime, jei Anglija ir Amerika 
suvienytų savo orines pajėgas. Apie So­
vietų orlaivyną jis atsiliepdavo kaip ne­
turintį jokios reikšmės. Jis pranašavo, 
kad Anglija karą tuoj praloš, nepaisant 
kiek ji begautų paramos iš Amerikos. 
Kaslink Amerikos lėktuvų produkcijos, 
tai jis sakė, kad tik “per daugelį metų 
Amerika galėtų pasivyti Vokietiją.”

Tas pats orakulas tvirtino, kad an­
glams daug sunkiau bombarduoti Vokie­
tijos miestus, negu vokiečiams Anglijos 
miestus.

Kaip dabar visi gerai žino, tas garsu­
sis ekspertas pasirodė didžiausiu žiopliu. 
Jis pats dabar užsičiaupė, diskredituotas 
ir užmirštas.

Anglų orlaivynas jau pajėgia pravesti 
masinius bombardavimus. Sovietų orlai­
vynas nepaprastai stiprus. Amerikos avi­
acija šuoliais pažengė pirmyn.

Lindbergho pranašavimus už gryną pi­
nigą ėmė ir lietuvių reakcininkai, ypač 
jo pranašavimus apie Sovietų Sąjungos 
karo pajėgas. Lindbergho žodžiai jiems 
buvo kaip iš šventraščio. Hitlerio “legi­
onai,” jų akimis žiūrint, buvo nenugalimi.

Iš lietuviškų laikraščių tik “Vilnis” ir 
“Laisvė” žiūrėjo į Lindberghą, kaip 
bloferį ir melagių. Mes jau tuomet jį 
vadinome buvusiu lakūnu, kuris bandė 
verstis procentais nuo savo seno kapitalo, 
kurį jis susidarė skrisdamas į Paryžių.

Lindbeghas užsičiaupė. Bet neužsičiau­
pė McCormickai, neužsičiaupė lietuviški 
Grigaičiai ir Urbonavičiai. Jie ir dabar 
tebegyvena lindberghinėmis atrajomis, 
visaip viaupsodami prieš Sovietų Sąjun­
gą- ___________

Naujas Gyvenimas
Hitlerio gaujoms užpuolus Sovetų Są­

jungą, Rusijos gilumon bėgo netik dešim­
tys tūkstančių lietuvių. Iš savo gimtinės 
šalies bėgo tūkstančiai latvių, estų.

Kaip jie ten įsikūrė naujuose Sovieti­
niuose plotuose?

Inter-Continant News patiekia žiup­
snį žinių apie estus.

Grupė estų sukūrė kooperatyvę žvejy­
bos įmonę Tąžikstano respublikoj. Prie 
to kooperatyvo jau priklauso 150 estų. 
Jiems sekasi gerai. Vietos valdžia jiems 
suteikė paskolą lengvomis išlygomis. Jie 
taip pat aprūpinti žeme.

Agota Kergė, estė veikėja, eina parei­
gas pirmininkės stambioj valstybinėj far- 
moj. Adelė Pyder užima vietą mokyklų 
inspektoriaus Totorių respublikoj.

Juo daugiau vyrų išeina karan, tuo 
atsakomingesni darbai tenka atlikti mo­
terims.

Estai mokslininkai, rašytojai, artistai 
veikliai darbuojasi naujose sąlygose. 
Jiems sekasi nei kiek neblogiau negu 
lietuviams ir latviams.

Kuomet lietuviški kietakakčiai, čia 
Amerikoje striošija žmones Sibiru ir ki­
tais Sovietinės Azijos kraštais, tai jie tik 
spekuliuoja senais prietarais ar žmonių 
nežinojimu, kad sovietinis Sibiras jau vi­
sai nepanašus į caro laikų Sibirą.

Sibiras taip jau kultūriškas kaip ir vi­
sos kitos sritys didžios sovietinės šalies. 
O gamtinių turtų atžvilgiu Sibiras stovi 
pirmoje vietoje. Tą patį galima pasaky­
ti ir apie Tadžikstaną, Kazakstaną ir kir- 
kyzų gyvenamą šalį.

Kinijos Frontuose
Šiuo laiku japonai smarkiausia puola 

Chekiang provincijoje, kur jie sukoncen­
travo stiprias pajėgas. Jiem rūpi užimti 
visą eilę orinių bazių, kurias subudavojo 
kinai ir nuo kurių iki Japonijos tik 700 
mylių. Pabaigoje pereitos savaitės japo­
nai užėmė stambų gelžkelių mazgą ir ori­
nę bazę Chuhsien. Bet vakar, kaip pra­
neša Associated Press, kinų armija išvi­
jo japonus iš tos vietos.

Tas parodo, kad kinai turi pajėgų pa­
sekmingai kontratakuoti.

Mūšiai, kurie išsivystė Chekiang pro­
vincijoj, rodo, kad tos provincijos užka­
riavimą japonai skaito svarbiausia savo 
užduotim.

Ypač šiame momente Susivienijusios 
’Tautos turi įtempti visas savo pajėgas, 

kad pristačius Kinijai daugiau ginklų ir 
lėktuvų.

Be to, japonai sudarė naują frontą Sui- 
yuan provincijoj. Ten jiems rūpi nukirsti 
susisiekimo liniją su Sovietų Sąjunga. Iki 
to svarbaus strateginio vieškelio japo­
nams dar toli, bet jie prie jo artinasi, 
nors ir lėtai.

Kaip žiūri į padėtį Kinijos generolas 
Chiang Kai-šekas? Pereitos savaitės pa­
baigoje, kaip praneša iš Chungkingo, 
gen. Chiang Kai-šekas pareiškė, jog “Ki­
nija jau pergyveno patį sunkiausią kri- 
zį ir dabar nėra pavojaus, kad priešas 
ją galėtų pavergti.”

Jei Kinija išsilaikė per penkis metus 
prieš priešą, kuris techniškai daug stip­
resnis, tai ji atsilaikys ir toliau.

Bet kuo didžiausia pagelba jai būtinai 
reikalinga. Koncentruojantis prieš Hit­
lerį, kaipo vyriausią priešą, reikia pra­
laužti japonų blokadą. Jei Kinija turėtų 
užtenkamai bomberių, japonų padėtis 
būtų desperatiška.

Daugiau Teisybės
Prieš šį karą eilinis Amerikos pilietis 

labai mažai težinojo apie Sovietų Sąjun­
gą. Beveik viši laikraščiai apie ją rašy- 
davb ”tik‘MA&g|afoai. Ją piešdavo šalim 
skurdo ir tamsumo. Jos valdžią skelbda­
vo esant despotiška. Apie Sovietų šalies 
gyventojus rašė, kad jie esą nekultūrin­
gi ir pavergti.

Šis prietarų ir melų jovalas jei dar vi­
siškai nėra likviduotas, tai laipsniškai 
likviduojamas.

Eilinis amerikietis pats sau nejučio­
mis užduoda klausimą: Jei Sovietų šalis 
merdėjo ir skendo varge, jei jos valdžia 
buvo tokia prasta, tai kaip tie rusai turi 
milionus tokių gabių ir stiprių vyrų, kaip 
jie įsigijo tokias puikias mašinas, kad pa­
jėgė netik sulaikyti Hitlerio ordas, bet 
uždavė tokių smūgių, kokių niekas pir­
miau negalėjo užduoti?

Amerikos žmonės patiria apie SSSR 
vis daugiau ir daugiau teisybės.

Įtakingas farmerių žurnalas “The 
Farmers Union Herald” (St. Paul, Minn.) 
rašo: “Pagaliaus Amerikos publikai leis­
ta išgirsti draugingą balsą apie tikrą Ru­
siją ir apie jos valdžią.”

“Farmers Union Herald” įtalpino 
lordo Beaverbrooko prakalbą, palydėda­
mas ją gražiais komentarais. ,

Prasimelavę begėdžiai švokštė, kad 
Rusijos armiją utėlių suėsta ir skarma­
luota. “Farmers Union Herald” duoda 
tikrą vaizdą kaip gyvena, kaip kbvoja 
Raudonoji Armija.

Negana to. Farmerių žurnalas džiau­
giasi, kad karui pasibaigus, Sovietų Są­
jungos atstovai sėdės su kitų šalių atsto­
vais prie taikos stalo. “Rusijai nebuvo 
leista dalyvauti Versalio taikos konfe­
rencijoj. Mat, ji papildė tą grieką, kad 
panaikino kapitalizmą... Well... Rusi­
ja dabar bus prie taikos stalo, kada pasi­
baigs antras pasaulinis karas. Viso pa­
saulio biednuomenei iš to bus naudos, nes 
Rusijos galingas balsas bus girdimas tai­
kos konferencijoj ir tas balsas susilies 
su balsu tų, kurie reikalauja, kad demo­
kratija reikštų ką nors daugiau, o ne 
vien tik teisę balsuoti.”

Žmonės, kuriems rūpi patirti teisybė 
apie Sovietų Sąjungą, patirs jos daugiau 
ir daugiau.
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VONSIACKIS JAU SUIMTAS KOKIA BUS LIETUVA PO KARO?
KAIP BUS SU JUOZU TYSLIAVA?

Anastazas Vonsiackis, ku­
ris organizavo rusų fašistus 
“nuvertimui Sęvietų val­
džios,” jau suimtas FBI 
agentų^ Jis kaltinamas pasi- 
tarnavime Amerikos prie­
šams, teikiant jiems infor­
macijas, taipgi suokalby lau­
žyti federalį komunikacijos 
įstatymą.

Vonsiackis paeina iš Lie­
tuvos. Jis yra caristas, balt- 
gvardietis. Jis vedė Chica- 
gos multimilioniėriaus 
Reani dukterį. Jiedu turi 
dvarą Connecticut valstijoj, 
kur Vonsiackis leido fašis­
tinį Įaikraštį - ii*! turėjo fa­
šistinį centrą.

“Vilnyje” ir “Laisvėj’ jau 
buvo rašyta^ kad Juozas 
Tysligva darė Gripus pas ru­
sų fašistą Vonsiackį. Pats 
Tysliava savo tuo vizitu pa­
sigyrė.

Tada mat fašistu vadintis 
nebuvo baimėš, tai ir Tyslia- 
va nesigynė esąs fašistu, 
kartais dar didžiavosi.

Lietuvoje fašistiniam tau­
tininkų režimui gyvuojant, 
“Vienybė” buvo uoliausias 
Amerikos lietuvių fašistų 
laikraštis ir Tysliava buvo 
to laikraščio redaktorium ir 
skaitėsi lietuvių fašistų va­
du.

Jo tripas pas Vonsiackį 
įbuvo lietuvių fašistų vado 
vizitas rusų fašistų vadui.

Vienas dalybas pirmiaus 
tačiaus pražiprėta, būtent, 
kur Tysliava gavo pinigų 
“Vienybę” nuo inirties iš­
gelbėti?.

Kaip ' žinoma, Tysliava 
buvo nuo “Vienybės” pava­
rytas, ar pasitraukęs. Tas 
laikraštis jau skaitė savo gy­
venimo dienas. Bet kada 
Tysliava vėl pasiėmė “Vie­
nybę”, jos finansinė liga pa­
gydyta, ar bent apgydyta.

Niekam nėra paslaptis, 
kad Juozas Tysliava iš Lie­
tuvos atvyko “plikas kaip 
tilvikas.”

Kaip Tysliava galėjo “su- 
stabilizuoti” “Vienybės” fi­
nansus ?

Būtų labai žingeidu žino­
ti, ar Juozas Tysliava gavo 
iš Anastazo Vonsiackio tik 
dvasinį fašistinį sustiprini­
mą, ar daugiau ko?

Įdomu, kad turtingesni 
žmonės kaip p. Trečiokas, p. 
Strumskis nepajėgė leisti 
“Vienybę”, o Juozas Tyslia­
va gali. Kaip tas galima? 
“Vienybė” yra be organiza­
cijos laikraštis ir su mažu 
tiražu (cirkuliacija) į

Tautininkų (fašistų) lie­
tuvių tarpe nedaug yra, o 
“Vienybė” nėra vienatinis jų 
laikraštis, dėlto didelis tira­
žas neįmanomas.

Beje, Vonsiackio bėdoms 
prasidėjus ir Tysliavos 
“Vienybėje” matosi kokis 
tai nemškumas. Tysliava 
plūsta anti-fašistinius laik­
raščius, meluoja apie juos, 
nesuvaldydamas piktumo.

O gal jį patį baugina jo 
vizitai pas Vonsiackį, jo ry­
šiai su tuo fašistų “gene­
rolu.”

, Vilnietis.

Kariuomenės Bom- 
berio Nelaimėj Žuvo 
Du Lietuviai

HAMILTON FIELD, Cal. — 
Kariuomenės šaltiniai praneša, 
kad trys mylios nuo Hamil­
ton Field nukrito degantis ka­
riuomenės didelis bojnbcris. Pa­
sekmėj nelaimės, žuvo 1-1 civilių 
ir kareivių.

Tarpe žuvusių kareivių yra 
du lietuviai. Vienas jų techni­
kas seržantas Alex Mažeika iš 
Westville, Ill., antras štabo ser­
žantas Joseph Kulis iš McKees­
port, Pa.

Sovietai Gaminasi 
Mažas, bet Labai 
Stiprias Minas

STOCKHOI.MAS. — Sovietų 
karo fabrikuose gaminama 
“miniaturinės” minos, kiunš- 
ties didumo, bet negirdėtai stip­
rios. Finlandijos fronte nacių 
gen. Edward Dietl komanduo­
jamos kariuomenės daliniai 
nuo tų minų nepaprastai daug 
nukentėjo.

Minos įdėtos į juodžemio dė­
žutes, dėlto detektoriai jų ne­
įstengia surasti.

LONDONAS. — Hitleris šau­
kia į konferencijų satelitinių 
valdžių atstovus. Konferencija 
Įvyksianti Viennoj, Austrijoj. 
Kaip esą patirta, reikalaus iš sa­
telitų dar 2,000,000 kareivių ir 
3,000,000 darbininkų.

Kurie lietuvių laukia, kad 
“Lietuva pasiliks su Vokie­
tija,” vyliasi.

Taipjau skaudžiai nusi­
vils ir tie, kurie laukia, kad 
prezidentas Rooseveltas ir 
Britanijos vyriausybė paves 
jiems Lietuvą valdyti.

Jau tūlas laikas eina Wa­
shingtone pasitarimai Jung­
tinių Valstijų, Britanijos ir 
Sovietų atstovų. Kalbėta ir 
apie Pabalčio kraštus.

Žinomi Washingtono ko- 
lumnistai Pearson ir Allen, 
štai ką rašo apie tuos pasi­
tarimus :

Sovietų pareikšta noras, 
kad Amerika paskelbtų ka­
rą Balkanų trims šalims ir 
Suomijai. Mūsų vyriausybė 
sakė, kad mums naudinga 
laikyti atstovus Suomijoj 
dėlto karo paskelbti finams 
nenorima. SSSR sutikus su 
tuo.

Kalbėta apie po karo būsi­
mus rubežius.

Jau pora mėnesių pir­
miaus Sovietų atstovai pa­
reiškę Londone, jog SSSR 
saugumui reikalinga palikti 
jai prieš karą buvusius ru­
bežius—įskaitant Lietuvą, 
Latviją ir Estiją, taipgi bu­
vusias po Lenkija ir Rumu­
nija Rusijos teritorijas.

Sovietų atstovai argu­
mentavę, jog kada daryta 
Atlantiko Charteris tos te­
ritorijos buvo Sovietų Są­
jungoj, dėlto tas čarteris ne­
liečia jas.

Anglijos vyriausybė pa­
galios sutikus nustatyti Ru­
sijos rubežius kaip jie buvo 
1914 metais.

O 1914 metais tie rubežiai 
buvo toliau į vakarus, kaip 
1939 metais.

Prezidentas Rooseveltas 
jautėsi, kad tokia sutartis 
sukeltų prieš jį reakcinin­
kus, kurie ieško kiekvienos 
progelės jį atakuoti kongre­
se. Slaptų sutarčių J. V. vy­
riausybė negali pasirašyti, 
nes sutartys turi būti sena­
to ratifikuotos.

Bet prezidentas Roosevel­
tas to Britanijos-Sovietų 
susitarimo neatmetė. Jo at­
sakymas į tai nustatyta 
taip: Europa “nėra Ameri­
kos valsčius.”

Dėdės Šamo tankų naikintojas, nesenai demonstruotas mūsų karinėje bazėje 
Fort Custer, Mich, šarvuotas autovežimas gali lengviau manevruoti, negu 
sunkieji tankai ir daug greitesnis. Jis apginkluotas sunkiosiom kanu o 1 ė m , 

kurios gali sudaužyti kad ir storiausius tankų šarvus.

Kitaip sakant, Jungtinės 
Valstijos nesikiš į Europos 
rubežių nustatymą, nes tas 
neliečia mus.

Taigi, ne formaliai, bet 
faktinai Britanijos ir Sovie­
tų Sąjungos susitarimas pri­
imta.

Ir tai nenuostabu. Kokios 
gali būti naudos Amerikai iš 
nusistatymo pasakyti Lie­
tuvos žmonėms kur jie turi 
dėtis, ar kaip jie turi val­
dytis?

Sovietų Sąjunga nelaikys 
esant jos reikalu pasakyti 
kokios salos ar bazės reika­
lingos Amerikos saugumui, 
nes tai yra pačios Amerikos 
dalykas ir žmonių, kuriuos 
tas liečia.

Jungtinės Valstijos ben­
drai su Sovietų Sąjunga ka­
riauja prieš ašį. Abidvi jos 
yra pačios svarbiausios šia­
me kare demokratijos išgel­
bėjimui. Kokios naudos ga­
lėtų būti Jungtinėm Valsti­
jom po karui užsispyrimo 
pavesti Lietuvą valdyti 
tiems lietuviams, kurie Vo­
kietijoj ar čia Amerikoj bū­
dami trukdo karo pastan­
gas, atakuodami nevien So­
vietų Sąjungą, bet ir An­
gliją.

Kurie kalba, jog prez. 
Rooseveltas ir premieras 
Churchillis juos palaiką, ir 
kurie jau sudarė “valdžią” 
Lietuvai, apgaulioja kitus, o 
jei jie patys tam tiki, tai ir 
save apgaulioja.

Pearson ir Allen, beje, sa­
ko:

“Jau galima atidengti, 
kad j. V. viršininkai yra 
dideliai patenkinti, nes ru­
sai sukalbami, ir disku- 
suota apie visą karą— 
įskaitant ir taikos laike 
rubežius.”
Pasekmėj tų diskusijų 

Jungtinės Valstijos paskel-. 
bė karą Rumanijai, Vengri­
jai ir Bulgarijai.

Kalbėta apie antrą fron­
tą, taipgi SSSR karą prieš 
Japoniją, bet paskelbti re­
zultatus negalima, nes būtų 
išduota militarinės slap­
tybės.

Lietuvių tautininkai, kle­
rikalai ir “socialistai” ge­
riau padarytų negaudydami 
vėjų ir nesisteng'dami na­
ciams padėti, nes jų viltis 
matyti Lietuvą tokia kokia 
jie nori—yra sapnas.

Reikia pasakyti, kad 
jiems Lietuva nerūpi. Jiems 

j rūpi valdyti Lietuvą, ar tu­
rėti naudos iš Lietuvos.

Jeigu jiems tikrai rūpėtų 
Lietuvos gerovė, jie darytų 
kaip Čekų ir Lenkų tautiniai 
vadai padarė—susitartų su 
Sovietų Sąjunga.

Mūsiškiai tautininkai, kle­
rikalai ir socialistai betgi 
atakuoja SSSR, bruka į savo 
laikraščius nacių propagan­
dą, o taip darydami jie ken­
kia nevien Sovietų Sąjungai, 
bet visoms Jungtinių Tautų 
karo pastangom. Tatai yra 
ir Lietuvai kenksminga. O 
tas rodo, kad jiems Lietu­
va nerūpi.

Profesionalas.

Stockholmas.— Agrikultūros 
ministeris dekrelavo visus svei­
kus cigopus suvaryti į verstino 
darbo stovyklas. Kurie čigonai 
mėgins pasislėpti, tuos sugavus 
sterilizuos.
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CLEVELAND® ŽINIOS
PAVYKĘS MITINGAS RĖMIMUI SSSR
Pereitą trečiadienį, birže­

lio 3 d., Rusijos Karo Pagel­
tai mitingas pavyko visais 
atžvilgiais. Tik už įžangos 
tikietus įėjo virš $6,200. 
Įvairios organizacijos au­
kų sunešė gausiai.

Žydų Taryba Karo Pagel- 
bai aukavo $4,000. Įvairios 
rusų organizacijos aukavo 
daug. Viena rusų bažnyčia 
paaukavo $60, kas liudija, 
kad religija nėra persekio­
jama Sovietų Sąjungoj.

International Workers 
Order, į kurią priklauso 
įvairių tautų ir pažvalgų 
nariai, kartu ir lenkai, 
paaukavo virš poros tūks­
tančių dolerių. Net Arthur 
G. McKee & Co. aukavo $1,- 
000. Latvių Choras aukavo 
$70. Finų Moterų Kjiubas 
aukavo $50. Viso įeigų su­
daryta virš $15,000.

Tik mes lietuviai šį kartą 
tapome užklupti neprisiren­
gę prie šio mitingo. Bet mes 
atsilyginsime vėliau. Mes 
dar negalime pasitenkinti 
tuomi ką pasiuntėm apie 
$600 Lietuvių Komitetui 
Dėl Medikalės Pagelbos So­
vietų Sąjungai. Mes žinome, 
kad daugelis ir lietuvių kar­
žygių kariauja Raudonojoj 
Armijoj, ir jie džiaugiasi, 
kad mes jų neužmirštame.

Kelios ištraukos iš kalbė­
tojų pareiškimų. “Buvo kal­
bama, kad rusai yra priešai 
demokratijos. Tik dabar mes 
perstikrinome, kad jie kovo­
ja nevien už savo, bet ir už 
viso pasaulio demokratiją,” 
sakė Clevelando miesto tei­
sių direktorius Robert J. 
Seltzer. “Tik jie parodė 
mums kelią į pergalę ir mes 
turime kuomi pasidžiaugti 
būdami jų draugais kare 
(their comrades in arms),” 
sakė militarinis analistas 
maj. George E. Eliot. Toliau 
jis sakė: “Rusijos liaudis už­
pakalyj Raudonosios Armi­
jos sudaro tą nenugalimą 
pamatą.” Rusė žurnalistė 
Nilą Magidoff, kuri tuo 
kartu buvo Maskvoje kada

naciai desperatiškai, puolė 
Maskvą, papasakojo kaip 
tuo laiku • šaltis siekė 60 
laipsnių žemiau zero ir kaip 
visos moterys buvo susijun­
gusios su Raudonąja Armi­
ja gelbėdamos visame kas 
buvo reikalinga. Ji savo aki­
mis patyrusi nacių barbariš­
kus žiaurumus, sako: “Aš 
gatava savo rankomis juos 
išmušti. Aš jų baisiai neap­
kenčiu.” J. N. S.

Tik Dabar
Jie Tai Pasakė

Clevelande einantis kleri­
kalų laikraštis “Lietuvių Ži­
nios,” gegužės 29-tą dieną, 
štai ką pasakė apie Antaną 
Smetoną :

1) Jis niekada teisėtai ne­
buvo išrinktas Lietuvos pre­
zidentu. Pirmą sykį jį pasta­
tė prezidentu Taryba, o ant­
rą sykį jis smurto keliu už­
sidėjo save prezidentu.

2) Kad Seimas jį neužtvir­
tino, tai jis Seimą išvaikė.

3) Smetona imąs pensiją 
iš Lietuvos fondų po $40 į 
mėnesį, taipgi gauna iš tų 
fondų ir jo valdžios atstovy­
bių likučiai, kurie jau senai 
nieko neatstovauja ir nieko 
neveikia Lietuvos reikalais.

4) Smetona varąs “ne­
švankią pragaištingą Lietu­
vai akciją.”

Tą laikraštį redaguoja p. 
Gabaliauskas, kuris kaip ir 
Smetona, atbėgęs iš Lietu­
vos, per Berlyną, ir kuris 
pirmiau tik negarsiai kalbė­
jo apie Smetonos griekus, 
dabar jau atvirai prabyla.

Beje, reikia pažymėti, kad 
nuvertimą liaudininkų val­
džios atliko nevien Smeto­
nos razbaininkai, bet sykiu 
ir klerikalų. Jie abeji buvo 
ir savo diktatūrą užkorę 
Lietuvai, bet paskui susipio- 
vę tarp savęs ir smetoniniai 
klerikalus išvijo iš valdžios.

Už smurto žygius, taigi, 
ir klerikalai kalti, kaip ir 
tautininkai.

INSTRUCTIONS
1. This is y»ur gasoline ration card for the vehicle or 

described hereon. This'card must last at least throajh 
June 30, 1942, in the rationed area. This card mast be 
presented to your dealer for cancelation of one or more anils 
each time you purchase gasoline.

2. This card can be used only for gasoline delivered into 
the fuel tank of the vehicle described hereon; or, if a bool, 
for gasoline to be used therein.

X The value of the unit may be changed from lime to time 
on announcement by the Office of Price Administratlo*.

4. Your local rationing board alone can make adjustamrta 
or issue a different card.

MŪSŲ SVARBIEJI
REIKALAI

Keršydami anglams už subombardavimą amu­
nicijos fabrikų Vokietijoje, naciai aną dieną už­
puolė ir sunaikino rezortinį miestą Bath, šiame 

atvaizde matytis kunigas ir keli parapijonai 
apžiūri bažnyčios griuvėsius.

Clevelande eina du lietu­
vių laikraščiai—klerikalų 
“Lietuvių žinios” ir tauti­
ninkų (fašistų) “Dirva”. Pa­
starasis laikraštis ypatingai 
pro-nacinės propagandos 
paskleidžia.

Tuodu laikraščiu pešasi 
tarpe savęs, bet tai varžyti­
nės už biznį. Abudu jie atža- 
gareiviški ir didelės įtakos 
neturi. Vis dėlto jų čia ėji­
mas kenkia pažangai.

Vienas svarbiausių mūsų 
dabar reikalų, tai juo dau­
giau paskleisti pažangesnę 
spaudą, kuri stoja už vieni­
jimą lietuvių veikimo karo 
pastangoms, rėmimui savo 
šalies ir jos talkininkių.

Geriausia mums būtų 
smarkiai skleisti dienraštį 
“Vilnį”, jis mums arčiausia, 
taipgi čia jau daugiausia 
“Vilnies” yra.

Paskleidimas gero, pažan­
gaus laikraščio žymiai pa­
dės visam progresyviam lie­
tuvių veikimui, visam lietu­
vių darbininkų veikimui.

“Vilnis” paskleisti leng­
viau, nes tai didžiausias lie­
tuvių laikraštis Amerikoje, 
taipgi kur kas geresnis už 
vietinius, turi daug infor­
macijų, visokių žinių, įvai­
rius skyrius.

Gražus Piknikas
Cleveland, Ohio.—Dviejų 

kuopų piknikas, kurį ren­
gia Corletto LLD 57 kp. ir 
LDS 138 Moterų kp., bus 
birželio (June) 21 d. pas ūki­
ninkus, Middlefield, Ohio.

Skleidimas “Vilnies” reiš­
kia naudą kiekvienai pa­
žangiai organizacijai, dėlto 
turėtų būti tai daroma visų 
draugijų narių.

Panaudokime tam darbui 
kiekvieną pikniką, kiekvie­
ną sueigą.

Susitikę pažystamus, ku­
rie dar neskaito “Vilnies” 
priminkime prie kiekvienos 
progos, tas juos skatins, ra­
gins užsirašyti. z

Nueikime pas kaimynus 
tuo reikalu.

Dabar vedamas “Vilnies” 
vajus ir galima užrašyti ke­
turiems mėnesiams “Vilnį” 
tik už du doleriu. Tiek leng­
va gauti nuo bile žmogaus, 
mokančio skaityti, ypač pa­
aiškinus kaip svarbus laik­
raštis “Vilnis” yra.

Clevelandiečiai, subrus- 
kime.

Mes nenorime, kad lietu­
vių būtų fašistinėj įtakoj. 
Mes nenorime, kad lietuviai

Kelrodis:
Iš Clevelando imkitė 

Route 322 iki Hansburįjh, 
po dešinės pavažiavę apie 2 
mylias bus pirmas kelias iki 
pikniko.

Važiuojantiems Route 87 
iki Middlefield, važiuokite 3 
mylias po kairės, sukit į pik­
niką. Kaip žinote, korletie- 
čiai vis duoda geras dovanas 
prie įžangos tikieto, taipgi 
tikimės turėt skanių valgių 
ir gėrimų.

Taipgi turim priminti, kad 
r.evėluotumet, nes pas ūki­
ninkus dabar labai dailus ir 
malonus laikas tyru oru pa­
kvėpuoti ir su draugais pasi­
šnekėti.

Piknikas tęsis nuo 10 vai. 
ryto iki vėlyvos nakties. 
Clevelandiečiai ir apielin- 
kės, gerai žinome, kad da­
bar geso turime iki valios, 
tai marš visi į pikniką pas 
Rūbus.

Užkviečia Komitetas.

Vieni Kitus
Vežios Darban

Ką Veikia 
Clevelandietės Moters

Amerikos Lietuvių Mote­
rų Klubas neatsilieka nuo 
kitų draugijų. Turėjome 
choro pamokas ir draugišką 
vakarėlį. Pirmininkė šaukė 
iš eilės visas išsireikšti savo 
mintis. Daugelis kalbėjo po 
biskį ir pasižadėjo palaikyti 
chorą ir darbuotis dėl savo 
klubo.

Kalbėta ir apie didesnį 
veikimą paramai Sovietų 
Sąjungos, kad sukelti dau­
giau pinigų.

Didžiuma moterų susine­
šė valgius. Kas nesuvalgyta 
išleista laimėjimui ir sukel­
ta $3.20.

Mūsų gerbiamas mokyto­
jas Jankauskas aukojo $1 ir 
Radzevičienė $1. Viso sukel­
ta $5.20. Ačiū choro moky­
tojui, kuris prisideda prie 
mūsų darbo kovoj prieš fa­
šizmą.

Brangios clevelandietės ir 
kitų miestų sesės moters, 
dirbkime iki bus nusukta 
sprandas barbarui fašizmui. 
Rengkime vakarus mažus ir 
didelius, rinkime aukas, dė­
kime pastangas, kad Jung­
tinių Tautų karo jėgos būtų 
juo didesnės. Padėkime ka­
reiviams, kurie kenčia, kurie

reikalingi kraujo ir kitos pa­
gelbos.

Remkime Russian War 
Relief, kad būtų suteikta 
medikalė pagelba civiliams 
SSSR gyventojams, nes ta 
šalis heroiškai kariauja 
prieš fašizmą.

Rusai kariauja nevien už 
savo šalį, bet už visas demo­
kratines šalis, už visų demo­
kratiją, jie užsitarnauja vi­
sų paramos.

Eva Simans.

Pas Plieno Darbininkus
Miesto majoras Frank 

Lausche kalbėjo plieno dar­
bininkų unijos lokalui 466 
reikale pirkimo Karo Tau­
pymo Bondsų.

Šis lokalas, Midland Steel 
įmonės, smarkiai veda bond-

Gerai Pasirodė
Bondsų Pirkiniu

Aliejaus Darbininkų Uni- - 
jos lokalas 385 gerai pasiro- ; 
dė pirkimu War Savings 
Bondsų. Savo kvotą jau bai- : 
gia, trūksta tik 10 nuo- " 
šimčių.

Lokalo komitetas tariasi į 
su apdraudos kompanijomis 
reikale “grupinio darbinin­
kų apdraudimo.” Nariai ne- - 
sispiria apsidrausti. Tatai • 
būsią palikta kiekvieno 
valiai.

sų vajų.
Sekmadienį, birželio 7, lo­

kalas laikė generalį narių 
mitingą išrinkimui sekreto­
riaus, trustisto ir skundų 
komiteto narių.

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE, TELEFONAS:
Įėjimas iš E. 79th Street HENDERSON 6160

CLEVELAND, O. Rez.: Yellowstone 8801

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 

, Kepta žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

Industrial Union Council 
organizuoja savo narius, 
kad važiuojant darban vieni 
kitus nuvežtų taip, kad ne­
reiktų visiems naudoti savo 
automobilius. Vietoj važiuo­
ti po vieną ar du, kokie penki 
turi važiuoti Vienam auto- 
mobiliuje, tai bus sutaupyta 
gąsdino ir tajefių.

Reikia kooperuoti, nes 
taupymas dabar labai reika­
lingas.

Pelningas ir saugus in- 
vestmentas—perkant Jungt. 
Valstijų Karo Taupymo 
Bondsus ir Štampas. Be to, 
tas užtikrins pergalę prieš 
fašistinius barbarus.

būtų klaidinami, kad Hitle­
rio gaujos Lietuvą išlaisvi­
no. Mes norime Hitlerio su­
mušimo. Tad ir skleiskim 
laikraščius, kurie stoja už 
sumušimą Hitlerio. K.

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

SKUFCA TAVERN
Likeriai, Alus ir Vynas

13311 St. Clair Ave.

A. Skufca, Savininkas

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Lietuviškų Rekordų, Plokštelių ir

Rakandų Krautuvė
6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343

N. A. WILKELIS, Savininkas

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 

čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

7 9th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.

DRENIK 
BEVERAGE DISTRIBUTING, INC.

23776 Lakeland Blvd.
ERIN BREW

BUDWEISER
MICHELOB 

Duquesne Alus ir Elius
KE. 5501 —" ’ ’
KE. 5500

JOHN DRENIK, Prezidentas
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Ketvirtas puslapis.

V. PL1ENAITIS IR KITI E. ST. LOUIS’O 
JAUNI LIETUVIAI EINA ARMUON

East St. Louis, III.—Bir­
želio 4 cl. Vytautas Plienai- 
tis išvyko į Scott Field, Ill., 
stojo armijon. Iš šio miesto 
daug jaunų lietuvių yra Dė­
dės Šamo tarnyboj. Albinas 
Žitkus jau nekuris laikas yra 
Icelande. Kitas Žitkų sūnus 
taipgi militarinėj tarnyboj. 
Juozas Aidulis pašauktas eit 
karines pareigas.

Vytautas Plienaitis keli 
metai atgal gražiai pasižy­
mėjo LDS jaunuolių kuopos 
suorganizavime. Dabar tai 
kuopai čia veikti dirva per- 
siaura. Daug vaikinų stojo 
armijon, o merginos išsi­
sklaidė—daug jų apsivedė. 
Suauguąįų LDS kuopa gerai 
veikia.

Birželio 3 d. buvo Vytau­
to Plienaičio išleistuvės. Jis, 
po savo tėvelio mirties, lai­
kė taverną. Dabar taverną 
pardavė. Toj užeigoj ir bu­
vo jo išleistuvės. Palinkėji­
mui geriausio pasisekimo 
jaunuoliui buvo būrys jo 
draugų; buvo jo sesulės, švo- 
geris, mamytė, M. Sakalie- 
nė, iš Chicagos ir daugiau 
artimųjų. Nebuvo iš vieti­
nės LDS kuopos nei vieno 
komiteto nario. Tai negerai. 
Mes turime mokėti įvertinti 
veiklius savo organizacijos 
narius, ypač išvykstančius į 
armiją.

Dambrauskienės dukrelė 
randasi sanatorijoj. Ji po- 
valiai sveiksta.

Iš St. Louis nedaug nau­
jienų. Kaip ir visur, lietuviai 
žymiai praretėjo. J. Skers- 
tonas, Mr. ir Mrs. Wallace- 
Valinskai gerai gyvena. P. 
R. Baltrušaičiai ir Shurnai 
dabar gyvena miesto pa­

KANADOS LIETUVIU ŽINIOS
RUOŠIASI PRIE VISŲ 
LIETUVIŲ KONGRESO.

Montreal. — Birželio pa­
baigoj yra šaukiamas Kana­
dos Lietuvių Kongresas, kad 
sustiprinus Kanados lietu­
vių pastangas ir padėjus de­
mokratinėms šalims laimėti 
šį karą prieš kultūros ir ci­
vilizacijos priešus. Todėl al- 
diečių, kaip pažangios ir kul­
tūrinės organizacijos narių, 
užduotis kuo plačiausiai ja­
me dalyvauti ir vykdyti gy­
venimai! kongreso tarimus.

Tam tikslui LLD 137 kp. 
(Posančalyj) šaukia mėne­
sinį savo susirinkimą, ku­
riame bus renkami ir dele­
gatai į būsimą kongresą. To­
dėl prašome visus narius bei 
nares atsilankyti į viršminė- 
tą susirinkimą, kuris įvyks 
5 d. birželio (June), penkta­
dienį, 8 vai. vakare, posan- 
čaliečių salėje...
Aldietės Moterys ir Kon­

gresas.
Šio mėnesio 27-28 dd. 

įvyks Kanados Lietuvių 
Kongresas, kuriame jau, 
kaip girdėt, ruošiasi plačiai 
dąlyvauti ne tik atskiros or­
ganizacijos, bet ir pavieniai 
lietuviai, todėl mes aldietės 
moterys, kurios per metų ei­
lę esame į rodžiusios savo 
darbais ir kai kuriais atžvil­
giais lygiagrečiai stovinčios

kraštyje Jiems gerai sekasi 
naujoj vietoj.

Shurnų sūnus, kuris stu­
dijuoja geologiją, išvyksta 
darbui prie didžiojo kelio iš 
J. V. į Alaską. To kelio bu- 
davojimui daug pinigų pa­
skirta. Ten dirba, apart ci­
vilių žmonių, keli tūkstančia 
kareivių.

Rasimu du sūnūs yra lai­
vyno tarnyboj. Apie pora 
mėnesių atgal skaudi nelai­
mė patiko Rasimienę—nu­
silaužė rankos kaulą. Ranka 
sėkmingai sveiksta.

—Pakeleivis.

Išleido Knygelę
CIO of Union Wives iš­

leido brošiūrą aiškinimui 
svarbos moterų pagelbipės- 
organizacijos prie unijų.

Moters unijistų žmonos 
gali daug padėti vyrams, 
kada jos gerai organizuo­
tos. Pagelbinė organizacija 
dėlto yra svarbu unijistų 
žmonoms ir dukterims.

Moters taipgi gali daug 
padėti karo pastangoms.

Collinsville, Ill., birž. 5.— 
Per dvi savaites važinėjau 
pp Mažąjį Egyptą—Pietinį 
Illinois. Teko kalbėtis su 
šimtais mainierių. Niekas 
npkalba prielapkiai mąinie- 
rįų unijos prezidentui. Daug 
kas pareiškia labai tvirtas 
prieš jį mintis. Aną dieną 
sutikau amerikietį mainięrį. 
Užklausiau, ką jis mano 
apie pasitraukimą iš CIO.:

“Turiu .pasakyti, kad aš 
jau eilė metų dirbu mamo­
se. Nuo senai visi nenori Le- 
wiso, bet vis kenčia dantis 
sukandę. Mes visi tokios 
nuomonės; jeigu duotų na­
riams tikrą demokratiją, 
tai Lewisas rinkimuose ne­
gautų nei 10-to nuošimčio 
balsų.”

Jis plačiau apibudino:
“Čia Freeman Spur apie- 

linkėj visi mainieriai tokios 
nuomonės, kad mūsų unija 
turi pasilikti CIO centre. 
Ne Lewis, o mes pinigus mo­
kėjome suorganizavimui in­
dustrinės unijos. Jei reikės, 
tai nubalsuosime, kad mai­
nieriai pasiliktų su CIO.”

Tik Lewiso įrankiai, ap­
mokami viršininkai, kurie 
niekeno nerinkti, o tik to 
biurokratinio boso pasta­
tyti, už jį dirba ir kalba.

Royaltone sutikau ameri­
kietį lietuvį, kuris jau de- 
sėtką metų išdirbo kasyklo­
se. Jis sekamai apibudino 
nusistatymą prieš Lewisą:

“Jeigu mainieriai galėtų

TELEGRAFISTAI.

Komunikacijų Asociacija 
(Susijungusi su CIO) New 
Yorke veda derybas su 
Western Union kompanija,' 
norėdama organizuoti jos. 
6,000 darbininkų. Dauguma 
tų darbininkų jau yra įsto­
ję j uniją arba jai pritaria. 
Unija dabar siekia sudaryti 
oficialų kontraktą su kom­
panija ...

su vyrais, šiame klausime ir­
gi neatsilikime ir pasisteng- 
kime jame dalyvauti.

Tam tikslui LLD 137 kp. 
Moterų skyrius šaukia savo 
susirinkimą, kuriame bus 
renkamos delegatės į Kon­
gresą. Pasistengkite minė­
tam susirinkime kuoskait- 
lingiausiai dalyvauti ir būti 
išrenkamoms į Kongresą de­
legatėmis.

Susirinkimas įvyks birže­
lio 12 d., 8 vai. vakare, Po- 
sančaliečių salėje.

—-L. B.”

Toronto. — Penktadienį, 
birželio 5 d., 160 Claremont 
svetainėje, atsibus LLD 162 
kuopos susirinkimas, į kurį 
yra kviečiami atsilankyti 
Toronto ir apielinkės lie- 
tuvviai.

Bus renkamą delegatai į 
Kanados Lietuvių Kongre­
są, kuris atsibus Montreale 
šio mėnesio 27 ir 28 dd.

Naujiems nariams, kurie 
įstojo nuo Naujų Metų iki 
šiam laikui, susirinkime bus 
suteikta po knygą LLD lei­
dinių, kaipo dovaną už įsto­
jimą į Lietuvių Literatūros 
Draugiją.

Yra atėję į mūsų kuopą iš­
platinimui 25 kopijos žurna­
lo “Šviesa”, kuriame telpa 
labai svarbių raštų apie mū­
sų tėvynę Lietuvą...

VILNIS

Mūsų šiaurinės kolonijos Alaskos žemėlapis. Dešinėje, netoli apačios, matosi 
Dutch Harbor, kurį aną dieną japonai dviem atvejais bombardavo is oro. 
Nuostolių padaryta mažai. Dutch Harbor randasi ant Unalaska salos, Aleu­

tian salyno grupėje. 

MAINIERIAI UŽ UNIJŲ VIENYBĘ
NUSISTATĘ PRIEŠ J. L. LEWISO BIUROKRATIZ­
MĄ; Už MURRAY VISUR GIRDĖSI GERĄ ŽODĮ.

Užmušė Jauną Jugo­
slavijos Imigrantę

jį nusikratyti, tai jie taip 
džiaugtųsi, kaip 1917 m. 
džiaugėsi Rusijos žmonės 
caro valdžios nusikratę.”

Mainieriai nusistatę prieš 
Lewiso izoliacinę politiką. 
Jie stoja už karo laimėjimo 
pastangas: už prezidento 
Roosevelto karo politiką.

Mainų unijos 50-tas Dis- 
triktąs yra skymas. Į tą dis- 
triktą Lewis viską organi­
zuoja: gaso darbininkus, 
chemikalų darbininkus, fer­
merius. Jis bando gauti 
Crab * Orchard amunicijos 
darbininkus.

Jis taip daro netik šiame 
distrikte, bet ir kituose.

12-tame distrikte organi­
zatorius Ray Edmundsonas 
nėra narių rinktas. Jį Lewis 
pastatė. Edmundsonas nuo 
savo boso priklauso ir tą da­
ro ką anas jam liepia.

Martin Wagner, kuris 
darbuojasi tarp gaso darbi­
ninkų ir kuris buvo pasi­
traukęs nuo veikimo mainie­
rių unijoj, griežtai išstoja 
prieš Lewisą.

Wag nėr is sarkastiškai 
prabilo apie Lewiso kaltini­
mą Murray būk tas palai­
ko komunistus apmokamus 
organizatorius.

šiądien yra ne komuniz­
mo klausimas, bet unijų vie­
nybės reikalas. Dar toliau, 
kova tarp Murray ir Lewiso 
eina ir karo klausimu. Mur­
ray stoja už karo laimėjimo 
pastangas, o Lewisas veikia

Įsivaizdinkite! Visi šie elektrikiniai 
įrengimai sugadinti dėlto, kad šeimi­
ninkės nebuvo gana atsargios jų var­
tojime. Bet, kaip ir aš pati, jos ne­
žinojo, jog dalikatnųs įrengimai leng­
vai sugadinami. Bet po pasitarimo su 
šiuom ekspertu aš žinosiu, kaip apsi­
eiti su brangiais mano virtuvės įren­
gimais; ir ilgiau jie laikys.

Aš einu į Pergalės Namų Centrą

Kaip ir visos šips šalies moterys, aš 
noriu viskuom pagelbėti savo šaliai 
laimėti šį karą. Atsilankymas Perga­
lės Namų Centre kaip tik ir suteikė 
man tą, ko reikėjo. Aš išmokąu, 
kaip sutaisyti sąvo šeimynai maistin­
gą, gerai balansuotą valgį ir kaip 
vartoti elektrikinius įrengimus, kad 
gauti iš jų didžiausią naudą. Tąip. aš 
išmokau kaip padarytį sąyo namus 
pergalės naniiais.

COMMONWEALTH* EDISON COMPANY • Victory Home Centers
72 West Adams Street • 132 South Dearborn Street

NEIGHBORHOOD STORES
4562 Broadway 2733 Milwaukee Avenue 4231 West Madison Street 11046 South Michigan Avenue 852 West 63rd Street 
<833 living Park Road 1 3138 Lincoln Avenue 424 East 47th Street 4834 South Asbhnd Ayenue 9025 Commercial Avenue

All Telephones: RANdolph 1200
AU storu open oi 9:30 ą. m. each weekday • You may pay your electric service bill at any, of our storu
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TOLIMOJO PACIFIKO PAKRAŠČIO ŽINIOS
Seattle, Wash.—Gegužės 

30 d. LLD 161 kuopa ir Ta- 
comos LLD 132 kuopa tu­
rėjo bendrai surengę pikni­
ką, prie ežero Gepęvą.

Diena pąsitąjkė šalta ir iš­
rodė, kad gali būt.lietaus; 
žmonės turėjo net žieminius 
drabužius apsivilkti.

Nežiūrint šalto oro pikni­
kas buvo pasekmingas. Žmo­
nių susirinko gražus būre­
lis ir linksminosi iki vėlai 
vakare.

Turėjom svečių ir iš kitų 
miestų. Draugai Ulskiai ir 
L. Jezelskienė iš Oregon 
City, Ore. Jie visada atsi­
lanko ant mūs piknikų. Uls­
kiai ir Jezelskienė yra žino­
mi Oregon City geri veikė­
jai darbininkų judėjime.

Iš Aberdeen buvo M. Gry­
bai su visa šeimyna ir Šer­
nas buvo iš Raymond, Wash.

Grybai paaukavo lempą 
dėl išlaimėjimo, už ją su­
rinkta $8. Pinigai buvo pa­
skirti dėl Sovietų Sąjungos 
karo pagelbos. Mes tariame 
ačiū Grybams už auką, nes 
bus pagelba nuo karo nuken- 
tėjusiems.

Taipgi buvo renkama au­
kos dėl Sovietų vaikučių nuo 
karo nukentėjusių; buvo 
prisiųsta tam tikros dėžutės 
nuo gelbėjimo komiteto. Su­
rinkta $5.

Kur tik susirenka būrelis 
pirmeiviškų žmonių, vis pa­
daro progresą.

Indiana Harbor, Ind.— 
šeštadienio vakare čia tapo 
užmušta jąuna Jugoslavijos 
imigrantė Anna Anich. Mi­
nėtoji tik du metai atgal at­
vyko į Ameriką iš Jugosla­
vijos. Ji gyveno su savo dėde 
Joseph Anich.

Kada policija areštavo jos 
dėdę, nes kilo įtarimas būk 
jis yra kaltas užmušime, jis 
po trumpų dvejojimų prisi­
pažino. Jis pareiškė, kad jis 
ją parsivežė iš Jugoslavijos, 
nes neturėjo vaikų. Jis ją 
brangino, jis aiškino, kaip 
savą vaiką. Ji betgi jo ne­
klausiusi ir blogai elgėsi. Jis 
keletą sykių ją perspėjo, bet 
ji jo nepaisius. Jis tada nu­
tarė ją nužudyti.

šeštadienį jis atėjo į krau­
tuvę Main gatvėje, kur mer­
gina dirbo, ir nieko netarda­
mas paleido kelius šovinius į 
ją. Ji mirė vežama ambu- 
lansu į ligoninę. Policija 
yra nelinkusi tikėti į jo pa­
rodymus. Manoma, kad jis 
turėjo kitų priežasčių savo 
aktui.

Nekurie buvo neužganė­
dinti, kad mes renkam au­
kas Sovietų vaikučiams, o ne 
Lietuvos.

Mes atjaučiam Lietuvos 
vaikučius, bet pagelba liku­
siems Lietuvoje dabar nega­
lima, nes Lietuvos vaikučiai 
yra po kruvinu Hitlerio ba­
tu. Q kurie spėję iš Lietu­
vos pasitraukti, ir gyvena 
Sovietų Sąjungoj, tie gaus 
mūs pagelbą sykiu su kitąis 
labiausią jos reikalingais.

Pikta, kad tūli mūs tau­
tiečiai gėrisi Hitlerio vergi­
ja Lietuvoje. Jie sako, “da- 
bąr Lietuva laisva." Girdi, 
dabar Lietuvoj viskas su­
tvarkyta ir mes nenorim 
pradėti aukas rinkti dėl Lie­
tuvos. Jie džiaugiasi, kad 
Hitleris atėmė žemes iš be­
turčių ir atidavė dvarpo­
niams.

Tegul jie sau džiaugiasi, 
o kada Lietuva bus laisva ir 
bus galima su ja susisiekti, 
mes paduosime savo ranką 
darbo žmonėms ir jos vaiku­
čiams.

Gryžtant prie pikniko, 
reikia sakyti, kad buvo sėk­
mingas ir liko kiek tiek pel­
no, kuris bus sunaudotas 
darbininkiškiem reikalam.

Varde LLD 116 kuopos 
tariu ačiū visiems, kurie pik­
nike dirbo ii- bendram ko­
mitetui už draugiškumą.

S. G,

su izoliacionistais prieš tas 
pastangas. Jis prieš Roose­
velto politiką. O tai reiškia 
prieš Suvienytų Tautų ir 
svarbiausia prie Amerikos, 
Sovietų Sąjungos, Anglijos 
ir Kinijos pasiryžimus at­
mušti ir sunaikinti ašies jė­
gas.

M. Ą. šešupis.

DIDŽIULIS SOVIETŲ 
PARAMAI 

Mitingas 
Birželio 19 tą d. 

LIETUVIŲ AUDITORIJOJ
Kalbės Sovietų Generalinio 

Konsulato Atstovas
KITI PROMINENTIŠKI KALBĖTOJAI 
TURTINGA MENIŠKA PROGRAMA 

Sekite ateinančius skelbimus •
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DIENRAŠČIO VILNIES

NEDELIOJE A| 
Birželio - Jin LI
OAKS GROVE

119th Street ir Archer Avenue

VICTORY
PROG RAMO JEJ) ALYVA US:

Roselando Lietuvių Aido Choras, Vado­
vybėje Dorothy Yuden

Cicero Lietuvių Moterų Pažangos Cho­
ras, Vadovybėje Dorothy Yuden

Roselando Lietuvių Moterų Choras, Va­
dovybėje Agnes Kenston

Kalbės “Vilnies” Redaktorius

BUY
UNITED
STATES

WAR
’bonds

AND
STAMPS

Šokiams Grieš Mickey Linon Orkestrą

Skaitykite “Vilnį” rasite daugiau žinių

apie pikniko programą.

Visus Chicagos ir Apielinkčs Lietuvius Kviečiame Dalyvauti
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šeštas puslapis.

DARBININKAI IR SAVININKAI SUSI 
TARIA MĖSOS INDUSTRIJOJE

■ PWOC SUSITARIA SU ARMOUR IR CUDAHY 
NETRUKDYTI PRODUKCIJOS

(Specialiai “Vilniai”)

Industrijoj, kur kova tarp 
besiorganizuojančių darbi­
ninkų ir užsispyrusių, fana­
tiškai anti-unijiniai nusitei­
kusių, savininkų ilgiausiai 
tęsėsi, — dabar darbininkai 
ir fabrikantai eina prie su­
sitarimo, kuris padės tai in­
dustrijai pilniausiai išnau­
doti savo jėgą karo laimėji­
mui.

Pradžia padaryta Armour 
ir Cudahy dirbtuvėse, kur 
savininkai pasirašė sutartį 
su PWOC (CIO), pagal ku­
ria, nežiūrint koks konflik­
tas nekiltų tarp darbininkų 
ir savininkų, tarp unijos ir 
savininkų, darbininkai kaip 
kovos priemonę į šalį pade­
da streiką, o savininkai lo­
kautą.

Susitarta, kad bet kokiem 
nesusipratimam pasireiš­
kus būtų bandoma susitarti 
derybų keliu. Reikalui esant 
bus kreipiamasi į Karinę 
Darbo Tarybą. PWOC orga­
nizuoti darbininkai yra vi­
sa savo energija įsimetę į 
karo laimėjimui veiklą. Jie 
tam reikalui laikinai atsisa­
ko savo teisių streikuoti ir 
tariasi dėl bendro veikimo 
su tais pačiais savininkais, 
kurie taip užsispyrusiai 
priešinasi prieš PWOC ban­
dymus organizuoti darbi­
ninkus.

Darbininkai vien nori ti­
kėki, kad savininkai taip pat 
riūitai į reikalą atsineša ir 
neturi jokių slepiamų užsi­
mojimų. Armour ir Cuda­
hy” susitarimas, tikimasi 
darp darbininkų, pastūmės 
ir kitas kompanijas šioje in­
dustrijoje, ypač Swift, pa­
keisti savo atsinešimą link 
organizuotų d a r b i n inkų, 
persiorientuoti pagal nau­
jas, karo aplinkybių suda­
rytas, sąlygas.

Kanadietės Lietuvės 
Remia Raud. Kryžių

Čekoslovakijoj 
Uždrausti 
Tautiški Šokiai

Amerikos čeko slovakų 
Tautinio Susivienijimo bu- 
letinas skelbia, kad visoje 
Čekoslovakijoje tapo už­
drausti tautiški šokiai. Na­
ciai laikosi nusistatymo, kad 
tautiniai šokiai pade­
da ;anti-okupantiniam pasi­
priešinimui, kurį čekai ir 
slovakai paskutiniu laiku 
dar daugiau sustiprino.

Čekoslovakai dabar viso­
kiais būdais parodo savo ne­
apykantą naciams. Kova 
vedama visais būdais. Bet 
be rimtų kovos būdų, čekai 
ii’ slovakai išnaudoja kiek­
vieną mažmožį parodymui 
savo priešingumo okupan­
tams. Pragos kino-teatruo- 
se dabar rodomos vien vo­
kiškos filmos. Čekai, kad ir 
eina tas filmas matyti, išei­
na iš teatro, kai pradedamos 
rodyti frontų nuotraukos 
arba kitos nacių trumpos 
filmos, visas teatras apsime­
ta miegančiais. Naciai, ži­
noma, tokiu atsitikimu nie­
ko negali padaryti.

Toronto, Ont.—Kanados 
Raudonojo Kryžiaus Toron­
to Lietuvių Moterų Ratelis 
yra jauna organizacija, bet 
jau gražų darbą atliko. Ypa­
tingai gražiai pasidarbavo 
laike tik praėjusio vajaus 
sukėlimui $9,000,000.

Vaikščioti namas nuo na­
mo ir prašinėti aukų yra la­
bai sunkus darbas, tačiau vi­
sa eilė draugių dirbo per ke­
lis vakarus, vaikščiodamos 
namas nuo namo. Bendrai 
vajaus metu buvo sukelta 
$132.60. Ir ši suma buvo su­
kelta ne stambiomis sumo­
mis, o dešimtukais ir truputį 
stambesnėmis sumomis; Tas 
reiškia, kad reikėjo vaikš­
čioti ir pasidarbuoti, kad su­
kelti tokią sumą.

Mes, žinoma, nesiskun- 
džiame tuomi, nors tai buvo 
nelengvas darbas, ypač grį­
žus iš dirbtuvės, o džiaugia­
mės, kad galėjome prisidėti 
prie taip kilnaus ir labdarin­
go darbo.

Aš norėčiau pažymėti, 
kad mūsų jaunuolės puikiai 
pasižymėjo laike šio vajaus, 
padėdamos rinkti aukas. Iš 
žemiau telpančių aukų rin­
kėjų sąrašo matysite, kurios 
jaunuolės dalyvavo aukų 
rinkime namas nuo namo. 
Štai tos draugės, kurios dar­
bavosi aukų rinkime :

Sasnauskaitė, L. Sarapai- 
tė, Baliunaitė, S. Pažėraitė, 
Brogienė, Paudžienė, Sas­
nauskienė, Karpavičienė, 
Jakavičienė, Ylienė ir E. 
Lauru sevičienė.

Darbas, kuris buvo gau­
tas iš Raudonojo Kryžiaus, 
jau užbaigtas. Toms drau­
gėms, kurios darbavosi, di­
delis ačiū.

Prie mūsų ratelio prisidė­
jo dar dvi draugės. Tai drau­
gės Kuraitienė ir Tamošiū­
nienė. Ratelis kviečia ir ki­
tas drauges prisidėti. Rau­
donojo Kryžiaus darbas yra 
labai kilnus ir labai reika­
lingas.

A. Ylienė.
(“L. B.”)

JŪRININKAI

National Maritime Union 
pasirašė susitarimą su Ka­
rine Jūrininkystės Adminis­
tracija (valstybine įstaiga). 
Tame susitarime sakoma, 
kad visi kontraktai, kuriuos 
N. M. U. turi pasirašiusi su 
laivų savininkais, galioja iki 
karo pabaigos. Apie tai pra­
neša NMU prezidentas J. 
Curran.

Tame susitarime taip pat 
garantuojama jūrininkams 
teisė daryti savo susirinki- 
mus-mitingus ant laivų de­
nio, jei “tas aktualiai ne­
kenkia reguliarėm parei­
gom” .. .

Taip ir kovoja čekai ir 
slovakai, pradedant sabota­
žu fabrikuose, baigiant ap­
simetimu miegančiu kino- 
teatre.

PASAKOS5c

5c

5c

5c

5c

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina..................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina.......................... -2.00

MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina.......75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

Linksma 
Naujiena DIDELIS IŠPARDAVIMAS Vilnies” 

Skaitytojams

k Įvairaus Turinio Knygų Beveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
Imantiems nemažiau kaip už $1, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS
NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­

ba, 200 puslapių, kaina..............35c
LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.

J., puslapių 80, kaina......................10c
THE NEW LITHUANIA, parašė

Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina ................................................... 10c

TEISYBĖ "APIE LIETUVĄ, parašė
L. Pruseika, pusi. 32, kaina.............5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina.............................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLIN AS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

VIENYKIMĖS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina...........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina .................................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32. pusi., 

kaina .................................................
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­

KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32
pusi., kaina..........................................

BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,
32 pusi..................................................

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina.................$1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c 

RAISTAS, parašė Upton Sinclair,
360 pusi., kaina.......... ......................$1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432
pusi., kaina...................................... $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ...........................................  $1.50

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

3c

.25c

KITOS ĮVAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,parašė
Leonidas Andrejev, 56 pusi., kai­

na ..................................................
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas,

kaina ................................................... 10c
KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.

Durys, 48 pus!., kaina................. 20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K. Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė

Br. Vargšas, 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. B. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 

kaiha ................... -........................... 10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina .... ............... ~............... '......... .10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina ..'.....................................  15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių, 

parašė Z. Aleksu, 64 pusi., kaina....20c
PRITRUKO KANTRYBĖS, parašė 

žemaitė, 48 pusi., kaina............. 10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina ............................................... 35c

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina.............. $1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina........... 15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina...............................$1.00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikienė, 144 pusi., kaina.............. 40c

TOLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina.............. 50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi.
kaina ............................................... $3.00

POEZIJA
NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­

NOS, 124 pusi., kaina........................ 50c
ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras,

300 pusi., kaina...............................$1.50
PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.

Žalionis, 100 pusi., kaina............ 50c
MACIO-KĖKšTO EILĖS, 100 pusi., 

kaina .   50c
SVAJUS, tragedija poema, parašė

J. Viskoška, 130 pusi., kaina...........50c
DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis, 

32 pusi., kaina.............. ..................15c
JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.....
kaina ................................«.................. 50c

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina................... 50c

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina .... ............................................75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M. 
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina..................... 50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ........   50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksejev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina......................................50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina...............................75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina.............................$1.00

MOKSLO IR TEORETI­
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50 

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul.
kaina ............................................... -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa­
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA m JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ................................... $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina...........$1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina.............................................. $1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina................... ........ $2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina............... $1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IŠSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. Ko- 
vietis, 232 pusk, kaina........ ;......... 50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina.......................1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J.
Stalinas, 34 pusi., kaina.....................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ........   10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c 

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M.
Undžienė, 32 pusi., kaina ...............  5c

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. Iljin, 
372 pusi., kaina.............................$1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza­

ra, 282 pusi., kaina............................ 75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina.......................$1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina................... 50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina.............................  25c

MOKSLIŠKOS KNYGOS
ŽINYNAS, 392 pusi., kaina............... $2.25
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusi., 
kaina ............................................... $3.25

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina.............................$1.00

Iš ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ,
M. Biržiška, kaina ........................L. 75c

NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikol ainis, 24 pusi., 
kaina .... ....        10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina...................

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius,
84 pusi., kaina.................................... 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina... 50c

PLOK ŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina...................75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina.... i..............75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina..................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina ...............................................  35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusi., kaina..................... 20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina....................................50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ...........................................   35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina ........................................... $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina..................................75c.

VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, Illinois
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MENININKŲ FEDERACIJA KARTU SU AMERI­
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MITINGA BIRŽELIO 22

Draugy Jankausku 
Sidabrinės Vestuvės

Žemaičių Kultūros 
Kliubo Veikla

žymūs kalbėtojai, o progra­
ma bus įvairi ir turtinga. 
Taipgi, kaip rengėjai prane­
ša kalbės atstovas SSSR 
ambasados iš Washingto- 
no. Nėra abejonės, kad lie­
tuviai masiniai tame mitin­
ge dalyvaus. Bilietus jau 
galite gauti “Vilnies” rašti­
nėje. Jų yra už: $2.20, $1.65, 
$1.10, 83c, 55c,

Kaip matome, yra pasirin­
kimas visokių kainų, bilietų. 
Pasirūpinkime pirkti bilie­
tus iš .anksto, nes pigesnieji 
bilietai gali būti greit išpar­
duoti.

Taipgi nepamirškime ma­
sinio mitingo, kurį lietuviai 
rengia Sovietų Sąjungos pa­
ramai birželio 19 (penkta­
dienį), Lietuvių Auditorijoj. 
Tame mitinge kalbės speci­
aliai atvykstąs Sovietų Są­
jungos generalinio konsula­
to atstovas iš New Yorko, 
P. Rotomskis, lietuvis, kuris

Kaip jau buvo pranešta, 
birželio 22 dieną, tai yra, 
nacių užpuolimo ant Sovie­
tų Sąjungos metinėms su­
kaktuvėms, Civic Opera 
House įvyks didžiulis masi­
nis mitingas. Tą mitingą, 
kuris yra ruošiamas para­
mai Sovietų Sąjungos, ruo­
šia Menininkų Federacija ir 
Amerikos Rusų Komitetas.

Tai bus didžiulis mitingas, 
nes jį remia galingos orga­
nizacijos, įvairios tautinės 
grupės, svarbūs intelektua­
lai, jaunimas ir tt. Tame 
mitinge chicagiečiai pareikš 
savo karštas simpatijas ko­
vojančiai Sovietų Sąjungos 
liaudžiai. Kaip yra žinoma, 
majoras Kelly tą dieną pa­
skelbė oficialia “Sovietų Pa­
ramos ‘ Diena.” Sovietų Są­
junga dabartiniu momentu 
savo fronte išlaiko sunkiau­
si bendro priešo spaudimą. 
Nenuostabu, kad visos Susi­
vienijusios Tautos stengiasi tame mitinge lietuviškai pa- 
kaip galima tai šaliai ir jos sveikins susirinkusius varde 
drąsiai liaudžiai padėti. |mūsų šalies sąjungininkės

Didžiuliame mitinge, apie Tarybų Socialistinių Respu- 
kurį kalbame, kalbės labai blikų Sąjungos.

Chicago Gali Būti
Bombarduota, Sako
Civilės Apsaugos
Pareigūnas

Pabėgėliai iš Lenkijos 
Atvyko Į Chicago

Kalbėdamas 400 anti-ori- 
nės apsaugos pareigūnų su­
sirinkime, civilės apsaugos 
darbuotojas A. E. Canty 
pasakė, jog yra visai gali- 
mas“'dalykas, kad Chicago 
priemiesčiai ir kitos artimos 
industrinės vietos būtų bom­
barduotos. “Visai* neseniai 
gan juokingai kam atrodė, 
kad priešas orlaiviais gali 

.pasiekti mūsų krantus. Da­
bar visi žino, kad gali. Bet 
taip pat jis gali pasiekti ir 
mūsų šalies vidurio miestus 
ir, žinoma, Chicagą.

“Todėl mes turime bu­
driau rengtis viskam, kas 
gali ateiti, mes turime susti­
printi civilinę apsaugą,” 
baigė savo kalbą aukščiau 
minėtas civilės apsaugos 
veikėjas.

Motina su savo dviem duk­
terim, Mrs. Mae Minowski 
ii’ jos dukterys Eugenia ir 
Irena, gryžo į Chicagą po to, 
kai jos praleido keturis me­
tus Lenkijoj. Jos kelis mė-

Šio mėnesio 7 d. draugai 
Jankauskai šventė savo si­
dabrines vestuves. Draugai 
Jankauskai gyvena ūkyje, 
apie 60 mylių nuo Chicagos, 
bet kada 
pas juos, 
rast daug 
šint ten.

Įvertinant tą draugų Jan­
kauskų draugiškumą, jų pa­
žystami ir idėjiniai draugai 
tą dieną jų ūkyje suruošė 
sidabrinėms vestuvėms pa­
in i n ė t i pasilinksminimą. 
Svečių ;susirinko apie 50. 
Visi linksmoje nuotaikoje ir 
pasipuošę sidabrinėmis gė­
lėmis, kaipo simbolis susiė­
jimo progos — sidabrinių 
vestuvių.

Pietų metu Mrs. Mažeika 
perstatinėjo kalbėtojus, ku­
rie pareiškė savo linkėji­
mus “jaunavedžiams,” lin­
kėjo jiems geriausios klo­
ties ateityje ir susilaukti 
auksinių vestuvių. Visi susi­
rinkusieji skirstėsi pakilu­
sioje nuotaikoje ir buvo pa­
tenkinti, kad tokioje drau­
giškoje atmosferoje pareiš­
kė savo sveikinimus geriem 
idėjiniam draugam, malo­
niem žmonėm, drgg. Jan­
kauskam.

Draugai Jankauskai ne­
mažai praeitais metais pasi­
darbavo “Vilnies” piknike, 
kuris įvyko Bacevičiaus 
ūkyje, apie ką vilniečiai la­
bai gerai žino. Patartina 
chicagiečiam užsukti pas 
draugus Jankauskus pie­
tums, jeigu pasitaiko būti

tik nuvažiuojate 
visuomet galite 
chicagieeių vie-

Gaila, kad Žemaičių Kul­
tūros Kliubo pikniką suga­
dino lietus. Dėl tos priežas­
ties ir pelno visai mažai li­
ko,—tik $15.40. Bet mūsų 
kliubas vis vien auga narių 
skaičium, kas yra labai svar­
bu. Paskutiniu laiku gauti 
26 nauji nariai. Tai yra ne­
mažas skaičius; kurs rodo, 
kad mūsų kliubo veikimas 
darosi populiariškesnis.

Ateinantis mūsų kliubo 
susirinkimas įvyks birželio 
17 dieną.

Piknikas, apie kurį kalba­
me, įvyko gegužės 30 dieną, 
Spaičio darže. Kadangi apie 
ketvirtą valandą pradėjo ly­
ti, ir lijo iki nakties vėlu­
mos, piknikas tapo išblašky­
tas. Bet visgi ne taip jau 
blogai išėjo, nes nuostolių 
neturėjome. Kaip aukščiau 
minėjau, turėjome dar šiek 
tiek pelno, tiesa, visai ma­
žai.

Prašau visų narių nepa­
miršti apie ateinantį kliubo 
susirinkimą, kuris įvyks 
birželio 17 d., Hollywood 
Inn, 2417 W. 43rd St.

Kliubo Koresp.

nesiūs prieš savo sugryžimą apylinkėĮ£«
į USA praleido koncentraci-j ■-
jos stovykloj. Minėtosios pa-j 
sakoja, kad, nacių elgimasis 
su lenkais yra tiesiog pasi­
baisėtinas. Jos pačios nema­
žai kentėjo, ypač po to, kai 
Vokietija paskelbė karą 
Amerikai. Jos galėjo gryžti 
į U. S. vien kartu su visa 
diplomatine grupe, Ameri­
kai ir Vokietijai mainantis 
diplomatais ir piliečiais.

kauskas gyvena prie kelio 
20, netoli La Porte, Indiana. 
Čia taip pat galite pirkti pri­
einamomis kainomis šviežių 
kiaušinių, vištų, sūrio ir ki­
tų ūkio produktų.

Nuo savęs linkiu draugam 
jubiliantam daug laimės at­
eityje. Dalyvis.

NAUJ. ZELANDIJOS 
ATSTOVAS KALBĖS 
CHICAGOJE

Gąsdino Stotys Bus 
Uždaromos Nakčiai

Trys Jaunuoliai 
Pabėgo iš Namų

Nors valstybinių įstaigų

Chicagos Užsienio Santy­
kių Taryba (Council on 
Foreign Relations) pakvietė 
į savo forumą kalbėti Nauj. 
Zelandijos (Britanijos do--- - ----j--- -v j —oi ivamjvc vi v 

patvarkymų tuo reikalu dar I mįnija) atstovą šiai šaliai, 
vinnn------ r\n+-.rn Z"1 i zvzve. rvn t i i T. T ’ 1 IT - Y ‘ 1 '

Trys jaunuoliai, Alexan­
der Kary, Lowell Black ir 
M. Inook, visi 13 metų am­
žiaus, pabėgo iš savo namui 
ir jie nesurandami. Kelios! 
dienas atgal kažkas šaukė 
jų tėvus ir sakė, kad tai po­
licija kalbanti ir kad vaikai 
surasti. Bet, kaip atrodo, 
buvo kenos nors tiksli apga­
vystė, nes policija nešaukusi 
ir jaunuoliai iki šiol nesu­
rasti.

nėra, bet patys Chicagos gą­
sdino stočių savininkai pla­
nuoja uždaryti stotis nuo 8 
vai. vakaro iki 7 vai. ryto. 
Su tuo nesutinka visi savi- 
ninkai, bet vis dėlto didelė 

' dalis mano, kad tai dabarti- 
' niu metu būtų geriausia iš­
eitis.

Daugiausia su tuo planu 
sutinkančių gasolino stočių 
savininkų randasi pietinėje 
Chicagos dalyje ir Roselan- 
de.

Atstovas Nash kalbės šį ket­
virtadienį, Palmer House 
patalpose.

Kaip žinome, Naujoji Ze­
landija kartu su Australija 
yra šimtu nuošimčių įsi­
traukusi į karo vedimą prieš 
ašį.

Įrodykime uniformuotiems 
mūsų karžygiams, jog mes 
juos nepamiršome regulia­
riai pasipirkdami Defense 
Bondsų ir Štampų.

Esterbrook 6231

Mr. & Mrs. M. Tarutis 
AU American Tavern 
5311 W. Lake St., Chicago

—Kur taip skubini, Jonai? 
—Ogi Taručio Naujon Vie­

ton.

UNIVERSAL
- RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubas

Raudonojo Kryžiaus pir- , 
mas kursas baigė pamokas J 
ketvirtadienį, gegužės 28-tą ’ 
dieną. Kursas tęsėsi 5 sa- ’ 
vaites. Kursantės sušipaži- ] 
no su pirmosios pagalbos 
pagrindiniais dėsniais, Nau- i 
ji kursai prasideda šįkęt- J 
virtadienį, birželio 11 cliefią.1 ’ 
Pamokų pradžia 7:30 vaka­
re; vieta: Mark White Sq., 
30-ta gatvė 'ir So. Halsted. 
Visos kursantės turi ateiti 
laiku. Mūsų mokytoja yra 
Mrs. Connor. Dalyvaukime : 
skaitlingai, kaip ir praeityj. 
Tęskime tą naudingą ir ge­
rą darbą.

Pamokosa taipgi daly­
vaus mūsų veikli draugė 
Russell. Tad nepamirškime 
dalyvauti pamokose ir atvy­
kime laiku. L. Matuzienė.
SULAIKĖ PILIETYBĖS 
DAVIMĄ BALKANŲ 

ŠALIŲ PILIEČIAM
Jungtinėm Valstijom pa­

skelbus karą Rumunijai, 
Bulgarijai ir Vengrijai, 
Chicagoje esantieji nepilie- 
čiai bulgarai, rumunai ir 
vengrai neteko teisės tapti 
šios šalies piliečiais kol ka­
ras baigsis.

Betgi manoma, kad kai 
kuriuose atsitikimuose, bus 
daroma išimčių. Ypač tai 
atsineša į tuos, kurie padavė 
prašymus gavimui piliety­
bės dokumentų keli mtai at­
gal.

WIND 
WMAQ 
VVGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
WAAF

CHICAGOS STOTYS
560 
670 
720 
780 
820 
890 
890 
950

WCFL 
WMBI 
WTJD 
WSBC 
WMRO 
WGES 
WHFC 
WHIP

loee 
1110 
1160 
1240 
1280 
1390 
1450 
1520

NAUJA 365,000 DOLERIŲ 
BAŽNYČIA

Ant kampo Lawndale ir 
34-tos gatvės pastatyta nau­
ja katalikų bažnyčia. Ji kaš­
tavusi daugiau kaip trečda­
lis miliono. Ją atidaryda­
mas, tai yra, pašventinda­
mas, kalbėjo arkivyskupas 
S. Stritch. Jis pasakė, kad 
pasaulis dabar geidžia tai­
kos. Jis betgi neužsiminė, 
kad taiką galima pasiekti 
vien sumušus ašį.

VIENA IS STIPRIAUSIŲ AMERIKOJE
Taupykit apsaugotoj įstaigoj, kad užtikrinti savo ateitį. Apart ap- 
draudos mes tupime didžiausj atsargos fondą visoj Illinois valstijoj.

Duodam Paskolas už ir augščiau

STANDARD FEDERAL SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

Justin Mackiewich, Pres, and Mgr.
4192 ARCHER AVENUE Tel. VIRGINIA 1141

CHARTERED AND SUPERVISED BY U. S. GOVERNMENT
MEMBER’ OF FEDERAL SAVINGS & LOAN INSURANCE CORP., Washington, D. C.

Daily 9 A. M. to 4 P. M, Wed. 9 A. M. Io 12 noon, Saturday 9 A. M. to 8 P. M.

TRECIABIENĮS, BIRŽELIO 10-ta D.
12:00^GN—k Man. and His # 
• AArmy < ū

WLS—Dinner Bell Time 
WBBM, Life Can Be Beautiful .

12:15—WGN—Women in Defense 
WBBM, Woman in White

12:30—WGN—Arthur Van Horne 
WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade

12:45—WGN—Don Norman’s Date 
WLS, Feedlot Question Farm­
ers’ Forum Guard 
WBBM, Road to Life

1:00—WGN—The Deacon 
WLS—Howard Paterson. 
WBBM, Young Dr. Malone

1:15—WBBM—Joyce Jordon 
WGN—Painted Dreams 
WLS—Grain Market

1:30—WBBM—We Love and Learn 
WGN—Music Over the Coffee 
WLS—Homemakers Program

1:45—WGN—Rhymster Tyme .
WBBM—The Goldbergs

2:00—WGN—News
WLS—Rangers ‘ 
WBBM—David Harum

2:15—WGN—Modern Design Music 
WBBM—Between Us Girls 
WLS—Prescott Presents

2:30—WGN—Voice of tiic B.eachers 
WLS—Men of The Sea 
WBBM—Every Woman’s

World
2:45—WGN—Lead off Man 

WBBM—Caesar Petrillo’s 
Orchestra

WLS:—Julian Bentley—News 
2:55—WGN—Basebal 1 
3:00—WBBM—Hi, Sailor-

I 3:15—WBBM—Bob and Shorty
1 3:45—Yogi Yorgesson

4:00—WBBM—Victory Parade
4:15—WBBM—News
4:30—WBBBM—Sing Along
4:45—WGN—Swing. It

WBBM, Scattergood Baines 
5:00—WBBM—Edwin C. HiU

WGN—Uncle Henry’s A.B.C.
Club

5:15—WBBM, Hedda Hopper 
WGN—To Be Announced

5:30—WGN, Jack Armstrong 
WBBM—Frank Parker

5:45—WGN, Captain Midnight 
WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN—Ralph Ginsburg 

WBBM, Amos ’n’ Zkndy
6:15—WGN. Bob Eison

WBBM—Glen Miller
6:30—WGN, News

WLS. News
WBBM—To Be Announced

6:45—WLS. Smite Market
WGN—Melodious Minutes 

7:00—VGN. Cal Tinney. Humorist
WBBM—Nelson Eddy

WLS—Quiz Kids
7:15—WGN-----The Hoople Hour i
7:30—WGN—Chuck Foster

WBBM, “Dr. Christian” | 
WLS—Manhattan at Midnight 

8:00—WBBM—“Junior Miss” with ] 
Shirley Temple
WGN—Gabriel Heatter 1

8:15—WGN, News

8:30—WGN—Johnny Goes Aboard
WBBM—The Ransom I
Sherman Show

9:00—WGN—John B. Hughes 
WBBM—Great Moments in 
Music

9:15—Wiin—sanders & Savage 
9:30—WGN—To Be Announced 

WBBM—Vera Barton
IQfOO—WGN, Answer Man

WBBM, News
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM, Sports Review
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News
WGN—Jack Briekhouse —
News

10:45—WGN—Jimmy Evans
WBBM—Moods and Music 

11:00—WGN—Modern Design Music
WBBM—News

11:05—Hal McIntyre’s Orchestra 
11:15—News
11:30—WGN—BBC News

WBBM—Neil Bondshu’s
Orchestra

11:55—WBBM, Press News
WBBM—Michael Loring 

WBBM—Ralph Bailow 
12:30—WGN—News.

WBBM, Flecher Henderson
KETVIRTADIENIS, BIRŽELIO 11 D.

7:30 to 11:45
7:30 A. M.—WLS—Prairie Ramblers 

and Pepper
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News
WLS—Rangers
WBBM, News 

8:15—WBBM—Musical Clock
WGN—Bargain Counter 
WLS, .News

8:30—WGN—Victor H. Landlahr .
WBBM—John Harrington & 
The News
WLS, Chuck Acree 

8:45—WBBM—Thus We Live
WGN—News
WLS—Ramblers .

9:00—WLS—The Musical Millwheel
WBBM—Valiant Lady
WGN—Keep Fit Corps

WGES, Lithuanian Housewifes 
9:15—WGN—Modern Design Music 

WLS—Jane Tucker 
WBBM—Stories America 
Loves

9:30—WGN, June Baker
WLS, Breakfast Club
WBBM, Stepmother 

9:45—WGN—Linda’s First Love 
WBBM—Painted Dreams 
WLS—Happy Jack Turner 

10:00—Martha and Helen
WBBM, Mary Lee Taylor
WHIP, Šaltimieras Hour
WGN, The Editor’s Daughter 

10:15—WBBM—Meet The Missus
WLS—Amanda of Honey­
moon HiU
WGN, Hearts in Harmony 

10:30—WGN, Len Salvo
—WLS—John’s Other Wife 
WBBM. Bright Horizon 

10:45—WGN—A.E.F. Messages 
WLS—Just Plain Bill •
WBBM, Aunt Jenny’s Stories 

ll;00—WGN—Booke Carter
WBBM, Kate Smith Speaks 

toh .u.AVLS, Martha & Helen 
11:15—WG«, Carnation Bouquet ■

WBBM, Big Sister 
11:30—WGN—News

WBBM, Helen Trent
WLS—Live Stock Market 

11:45—WGN—Aunt Jenny’s Stories 
. WLS, Farm News
WBBMOur Gal Sunday

Tel. YARds 0137

John’s
Meat Market and Grocery

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

ŠVIEŽIAS IR PIRMAEILIS
MAISTAS ,

Sąžiningas Patarnavimas 
Mėsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgan St.
JOHN A. LAUDONT.

Savininkas

URBA GžKninkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRAN RENTER

WHOLESALE

2314 W. 23rd PLACE
SKYRIUS: 42 E. 108th ST.

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

J. LIULEVICIUS
1348 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S.P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
į AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVĖ. TELEFONAS: YARDS 4908

____ ANTHONY B. PETKUS
1410 S. 50th AVENUE " TELEFONAS: GROVEHILL 0142

6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: CICERO 2109

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

LACHAWICZ ir SŪNŪS
TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516

Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam 
3316 S. Halsted St. Chicago .Yards 7308

7
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VALDŽIA DRAUDŽIA DEGINT BONDSUS
VAIZBOS BUTO PARENGIMAS BUVO MENKAS;

DAUGELIS KVIESTŲ NEDALYVAVO

| Kultūros Ir Meno Kliubo Radijo Pusvalandis
į Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8

Pereitą sekmadienį Lith­
uanian Chamber of Com­
merce surengė mitingą prie 
Dariaus-Girėno p a m i nklo 
Marquette Parke. Sumany­
mą padarė keli nariai, norė­
dami pasigarsinti, bet išėjo 
kaip tik priešingai.

Žmonių susirinko mažai ir 
skymas neišdegė.

Sumanyta sudeginti Karo 
Taupymo Bondsų už $100 
neva paaukojant tai val­
džiai. Bet deginimu juk iš­
reiškiama panieki n i m a s . 
Nežinau, kas tai sumanė, 
bet sudeginimas bondsų bū­
tų geras punktas nacių pro­
pagandai.

Federalė valdžia dėlto už­
draudė tai daryti.
. Įdomu ir tas, kaip tai pa­
siekė valdžią? Kas nors 
matyti suprasdamas, kad 
fai būtų blogas žygis, pra­
nešė.

Sumanytojai šio parengi- 
mo buvo p. Varkala ir teisė­
jas Zuris. Matomai jie bu­
vo sumanytojai ir bondsų 
deginimo. Bet argi jie tiek 
tęsuprastų

Ceremonijas pradėjo J. 
Varkala, Lietuvių Vaizbos 
Buto sekretorius ir vice­
pirmininkas. Jis kalbėda­
mas kažin kodėl dairėsi, ro­
dos norėjo kad jam plotų, 
bet kaip tai niekas jam ne­
plojo.

Jis pagalios perstatė pir­
mininką teisėją Zurį. Tei­
sėjas ėmė šaukti kviestus 
“garbės svečius.”

Kun. Baltutis—nėra.
Prelatas Krušas—nėra.
Šaukė dar pusę tuzino—ir 

vis nėra.
Šaukia politikierius:
Mike Flynn—nėra.
Frank Zintak—nėra.
Hogan, 

Dermott 
nėra.

šaukta 
programų 
mieras ir 
jų nėra.

Pamiršo šaukti Vanagai­
tį, Barkienę, Kuodį ir Kru- 
ką, kurie taipgi veda pro­
gramas; matomai gerai ži­
nojo, kad šie nedalyvaus 
vistiek.

Pagalios Zuris šaukė mies­
to majorą kalbėti, bet jis 
nebuvo; jo vieton atėjo pa­
vaduotojas, kuris, reikia sa­
kyti, gerai kalbėjo.

Jonas Pakel kalbėjo an­
gliškai, rodos lietuviškai 
jam būtų lengviau kalbėti.

Priešakyje kalbėtojų kū­
renosi pečius ir raginta 
klausytojai nešti Karo Tau­
pymo Bondsus sudeginti, 
kad tuo būdu paaukojus 
juos valdžiai.

Klausytojai matyti gerai 
nusivokė, kad tokis žygis 
neleistinas ir niekas nesiju­
dino iš vietos, bondsų nene­
šė.

Pagalios pats pirminin­
kas pašoko ir ėmė aiškinti, 
kad deginti bondsus valdžia 
uždraudė, bus deginama tik 
kvitos nuo bondsų.

Tėmijau ką degina, 
dos “Naujienų” lapus 
no.

—Degina “Naujienose” 
tilpusius “ištremtų” į Sovie- 
tiją vardus,—pajuokavo vie­
nas stovinčių sale manęs.

Hartnett ir
(aldermanai) —

lietuviai radijo 
vedėjai — šalti- 
Budrikas, bet ir

Mc-

Atrodo, kas nors 
šaus.

Kitas sako:
—Jie degina savo “memo­

randumą,” ką buvo pagami­
nę prieš Sovietų Sąjungą, 
bet bijojo vešti į Washing- 
toną.

Tuo savo “memorandu­
mu,” kad ir tik nutarimu tai 
daryti, ši organizacija ge­
rokai pažeidė savo prestižą, 
ką geriausia parodo menku­
mas šio parengimėlio.

Perstatyta kalbėti Petras 
Daužvardis, buvęs Smeto­
nos valdžios konsulas Chi- 
cagoje. Jis kalbėjo angliš­
kai ir sakė Lietuva bus lais­
va. Kas ir kaip ją paliuo- 
suos jis nepasakė, neigi jis 
pasakė kas pavergė Lietu­
vą. Jis neužsiminė, kad Hit­
lerio gaujos pavergė, ir kad 
Jungtinės Tautos kariauja 
prieš Hitlerį paliuosavimui 
mažų tautų.

Su tuo neleistinu Bondsų 
deginimo užmanymu bene 
turėjo ką nors ir “Naujie­
nos.” Tas laikraštis jau iš- 
anksto parašė, kad bondsai 
sudeginta, kuomet nieko pa­
našaus nebuvo. “Naujienų” 
redakcija matomai žinią 
pranešė diena ar dviem 
anksčiau ir įdėjo pirmadie­
nį, kaip jie rašo daug “ži­
nių” nesiskaitant su faktais.

“Naujienose” taigi bond­
sai sudeginta, o faktinai ne­
deginta, nes valdžia uždrau­
dė.

Ištikro tas sumanymas de­
ginti bondsus įtartinas, juk 
tai būtų sudarę įspūdžio, 
kad bondsai nieko neverti, 
ir būtų suteikę jiems paže- 

j minimo.
Kaip to užmanytojai ga­

lėjo tokį dalyką skymauti?
Šis jų skymas taipjau pa­

kenkia Lietuvių Vaizbos 
Buto prestižui, kuris jau ir 
taip pažeistas. Juk neveltui 
kviesti “garbės svečiai” nei 
vienas nedalyvavo.

Lietuviams vertelgoms ir 
profesionalams vertėtų su- 

, sirūpinti savo organizacija. 
. Negi leistina keliems asme- 
, nims naudoti ją savo poli­
tikai.

Stovėjęs Stulpas.

pana-

Rūtos Draugijos 
Veikimas

Ro- 
degi-

NARIAI. Pastaromis dienomis į Lietuvių Kultūros ir 
meno Kliubą įsirašė šie asmenys: Mike Srubas, savinin­
kas taverno, 543 W. 63rd St.; John Gurskis, karpenteris, 
4309 W. 63rd St., tel. Portsmouth 5588; Jos. Staras, Pe­
tras Butėnas (visi keturi per Juozą Bendokaitį); Joe 
Butkus, savininkas taverno, 827 — 33rd St., ir Charles 
Bartkūnas, Mt. Greenwood, Ill. (abu per Pruseiką).

Iš senųjų narių užsimokėjo: Chas. Ūkelis, Ambrose 
Stalnionis, Petronėlė Mikulėnienė, U. Kubiliūnienė ir J. 
ir Emily Keturakiai.

Yra dar labai daug neužsimokėjusių. O juk doleris į 
metus palaikymui savo oro organo yra tokia mažytė mo­
kestis, kuri negali būt per sunki jokiam asmeniui. J. K.

Biletai “Vilnyje” dėl 
Civic Opera 
House Mitingo

Aukos Sovietų
Karo Pagalbai

Chas. Mitchell, Chi.
A. Pilvelienė, Chicago 2.00
J. Tylia, Chicago.......1.00
V. Alexander

Foley, Ala.

Važiavimas ir Taxi- 
Automobiliais 

$2.oo Bus Tvarkomas

Nauja Sovietinė Filmą 
Pradedant Birž. 13 
World Playhouse Teatre

“Vilnyje” jūs dar galite 
gauti biletų dėl mitingo, ku­
ris šio mėnesio 22 d. 
Civic Opera House, 
mitingas ruošiamas 
užpuolimo ant SSSR 
nės sukakties proga, pareiš­
kimui simpatijos užpultai 
drąsiai mūs šalies sąjungi­
ninkei. Jūs “Vilnyje” dabar 
galite gauti įvairių kainų bi­
letų, 'pradedant brangiais 
kelių dolerių, baigiant 55c. 
Pasiskubinkite.

įvyks
Tas 

nacių 
meti-

Mažiau Baigs Šiemet 
Chicagos Mokyklas
Jau baigiasi mokslo metai. 

Šiomis dienomis vasaros 
atostogoms užsidarys uni­
versitetai ir kolegijos. Pra­
nešama, kad šiais metais 
aukštąsias mokyklas baigia 
daug mažiau mokinių negu 
bent kuriais kitais paskes- 
niais metais. Nors moky­
klos ir uždaromos, bet be­
veik visur bus vedami va­
kariniai kursai.

Birželio 13 d. World Play- i 
house teatre pradedama ro­
dyti nauja Chicagai sovieti­
nė filmą “Tania.” Ta filmą 
jau nekuris laikas rodoma 
New Yorke, ir ji susilaukė 
kritikų entuziastiško atsi­
šaukimo. “Tania” yra mu- 
zikalinė filmą. Joje žymiau­
sioje trolėje vaidina garsi 
Sovietų dainininkė ir vai­
dintoja Liubov Orlova — ta 
pati, ką vaidino filmoj 
“Volga-Volga.”

Dabartiniu laiku 
Orlovos filmos yra rodo­
mos fronte Sovietų kariam. 
Orlova yra viena populia­
riausių artisčių Sovietų Są­
jungoj. Ta filmą yra viena 
geriausių “lengvesnio tipo” 
Sovietinių filmų. Nėra abe­
jonės, kad jūs ją mėgsite.

Kaip yra žinoma, taxi au­
tomobiliai ir rytinėse valsti­
jose, tai yra ten, kur gasoli- 

Russ, Grand Rapids l.OO'no vartojimas yra rubežiuo- 
V. Ambrose, Chicago LOO'jamas, gauna neaprėžtą kie- 
Slonskis, Chicago 1 ' " ~ 1 ~
F. Puodžiūnas, Chi. 5.00 ma ir šioje srityje taip su- 
J. Klastow, Chicago 5.oo|tvarkyti, kad būtų galima 
Mary Ratkevičienė

Grand Rapids ....  ..........
J. Keturakis, Chicago 5.00-jyy^o taxi savininkų suva- 
St. Klastauskas, Chi. 1.00^javjmas Suvažiavimas nu- 

.tarė, kad laupymo dėlei du 
$30.00 ar daugiau pasažierių busViso

Rendos Turi Būti 
Stabilizuotos iki 
Birželio 28 d.

Liubov

OCD PAREIGŪNAI
DUODA SAVO
PIRŠTŲ ATSPAUDAS

557,000 dolerių Chicaga su­
rinko Laivyno Fondui. Sa­
koma, kad tai yra rekordi­
nis skaičius, ir Chicaga tuo 
atžvilgiu stovi pirmoj vietoj 
mūsų šalyje.

1.00

Rezidencija REPUBLIC 5647 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 .'kd 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1612

1.00 kį gasolino. Bet visgi nori- 
c nn rna iv čirtio cvitwio toin cn_

taupyti gasoliną ir gumą.
?-0°| šiomis dienomis Chicago j

Kaip yra žinoma, Chicago 
yra įskaityta į karinių zonų 
skaičių, ir tokiu būdu ren- 
dos čia yra dabar tvarkomos 
Kainų ir Algų Biuro, šio 
mėnesio 28 diena yra pasku­
tinė data, kada Chicagos na­
mų savininkai turi galutū 
nai subalansuoti savo ren- 
das. Jos negali būti aukš­
tesnės negu praeito vasario 
mėnesio rendos.

įvežami vienu kartu, jei jie 
važiuoja į tą patį kryptį. 
Dar daugiau: planuojama 
taxi automobilių kursavimą 
nutraukti 10 vai. vakare. 
Gatvėse vėlesniam laikui 

1 pasiliks mažas taxi skaičius, 
■ kuriais galės naudotis vien 
’ svarbesnių pareigų žmonės, 
’ turintieji tam tikrus liūdi ji- 
' mus.

! CLASSIFIED ADS I
HELP WANTED FEMALE

I Pranešimai iš Kitur

WHITNEY E.TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Phone Calumet 6877 

Valandos: 1 iki 8 Vai Vakaro

134 N. La Salle Street
Room 2014

PHONE: STATE 7572
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

I REIKALINGOS MERGINOS 
^skalbyklos darbui, nereikia patyri­
mo, gera mokestis.

NORTH CHICAGO LAUNDRY 
2901 Clyboum Ave. 

(8clO)

ROCKFnnn iii ' REIKALINGOS OPERATORKOS
T . T, K , I1*L. pastoviam darbui ant greitų maši-
LIfD. 2tip-rmT,niS.?l?r'l?« nų daryti over edging, hemming ir 

mas j vyks birželio (June) 12 d 1942 binding; gera mokestis.
m., Montague House. Pradžia 7 vai. ■— • ~
vakaro. Draugai ir draugės malonė­
kit dalyvaut visi, nes turim svarbių- 
reikalų aptarimui. (10cl2) •

Rulis. i

WELMAID PRODUCTS 
1529 Armitage Ave. 

(8cl0)
MALE HELP WANTED

Vietos Pranešimai
PORTERIS, $25.00 savaitėje ir mais-

I tas. Klauskite Mr. Fisher, 1534
Belmont Ave. (8cl0)

’ TAILOR SHOP FOR SALE

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4442. S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta-t| 
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 Iki 4. 

Šventadieniais 11-12

Užvakar Ch'icagoje pra­
dėta imti Civilinio Apsigy­
nimo Biuro pareigūnų pirš­
tų atspaudas. Apskaičiuo­
jama, kad iš viso tokių par­
eigūnų arba bendradarbių 
Chicagoje randasi apie 125 
tūkstančiai.

“VILNIES" BOARD OF DIREKTO-
Board |vrt.,PI°IAI /ARSTDUODA KETAU-
pirmadieni, birželio (June) 15 d., 8 Į CIAUS ŠAPA (tailor shop). Geroj 
vai. vakaro, “Vilnies” Svetainėje, vietoj ir per daug metų išdirbtas biz- 
Visi direktoriai malonėkit dalyvauti,' 
nes turim aptarti pikniko reikalus.

(9cl6)
nis. Renda nebrangi. Kreipkitės: 
Chas Pielis, 702 W. 35th St., Chicago, 
Ill.(J4,5,6cll,12,13)

BUSINESS CHANCES

SPIEGEL ĮMONĖS 7,000 DARBININKU 
DUODA KRAUJO RAUD. KRYŽIUI

CHICAGOS GIMTUVIŲ MOTERŲ 
KULTŪROS KLIUBO

mėnesinis susirinkimas jvyks šį----------------------------------------------------
trečiadieni, birželio (June) 10 d., KEPTUVE gerai įrengta ir daro pui- 
“Vilnies” Svetainėje, 3116 S. Halsted1 *** ! •—: ,nEn
St., 7:30 vai. vakaro.

Visos kulturietės malonėkite daly­
vauti susirinkime, nes yra labai daug 
svarbių reiklaų aptarimui. Komisija 
išduos raportą motinų dienos paren­
gimo. Taipgi mezgėjų raportas bus 
išduotas. Narės dayvaukit ir atsi- 
veskit naujų narių. (9cl0)

M. Plečkaitienė.

i kų biznį. Prieinama kaina. 1950 W. 
51st St. (8cl0)

REAL ESTATE FOR SALE

Rūtos Draugijos veikimas, 
kaip matyti, eina pažangia 
linkme. Praeitame susirin­
kime pakeltas klausimas 
apie pasveikinimą mūsų 
prezidento sąryšyje su pa- 
liuosavimu darbininkų va­
do, žymaus anti-fašisto, E. 
Browderio. Dauguma balsų 
toks nutarimas priimtas ir 
pasiųsta telegrama prezi­
dentui. Tai yra pagirtinas 
dalykas.

Visi rūtiečiai prašomi da­
lyvauti ateinančiame susi­
rinkime, kuris įvyks šian­
dien vakare, tai yra, birže­
lio 10, 8 vai. vakare, Holly­
wood svetainėj. Būkite visi, 
nes turime daug svarbių 
dalykų aptarimui. Visi na­
riai stengkitės gauti bent 
po vieną naują narį.

Koresp. J. Smith.

Spiegei darbininkų, tar- darbo metu. Paprastai da- 
nautojų ir stenografisčių vęs ar davusi kraujo ilsisi 
patriotiškumas p a r o dytas 
faktais — faktais, apie ku­
rių tikrumą negali būti jo­
kios abejonės. Karo laimė­
jimui dirbdami kad ir na­
miniame fronte, šios didelės 
įmonės darbininkai ir darbi­
ninkės aukoja savo kraujo- 
kraujo, kuris išgelbės ne 
vieną mūsų sužeistą karį, 
ne vieną kovotojo už demo­
kratiją gyvybę. .

Tai yra bene pirma Chica­
gos didelė industrinė įmonė, 
kur darbininkai tą patrio­
tišką pareigą atliko orga­
nizuotai ir masiniai. Specia­
lus ambulansas su visais rei­
kalingais įrankiais; dakta­
ru, patyrusiom slaugėm ir 
jų padėjėjom, veikia dabar 
Spiegei įmonės teritorijoje. 
Darbas pradėtas užvakar ir 
jau geras skabius aukavo 
brangiausią auką, kurią vie­
nas ar viena gali duoti savo 
kraštui—savo kraujo.

Tarp užsiregistra v u s i ų 
; duoti kraujo randasi 5,600 
merginų ir 1,400 vyrų. 
Kraujas imtas ir imamas

ROSELAND, ILL.
Roselando Liet. Kultūros Kliubo 

narių ir svetainės rėmėjų visuotinas 
susirinkimas bus trečiadienio vakarą, 
birželio 10 d., 1942 m., savoje sve­
tainėje. Būtinai visi dalyvaukite, nes 
daug svarbių reikalų reikės apkalbė­
ti, kaip tai svetainės fronto perbuda- 
vojimas ir vidaus pertaisymas ir t.t. 
(9-10) Sekr. K. Danyla.

4 FLATŲ mūrinis namas; 2 po 4-ris 
ir 2 po 5-kis kamb., karšto vandens 
šiluma; renda $175.00 į mėnesi, arti 
Irving Park Kelio ir Lincoln. $13,000. 
ZELLER, Wellington 4466. (8cl0)
6 KAMBARIŲ KATIDŽIUS, su bez- 

mentu, forneso šiluma, kietmedžio 
grindys, apdengti porčiai, garadžius; 
bargenas $3,800.00; arti Diversey ir 
Western. ZELLER, Wellington 4466.

(8cl0)

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

kokias 40 minučių ar valan­
dą. Jaučiantis gerai gryž- 
tama į darbą. Jei negerai 
jaučiamasi, aišku, imamas 
ilgesnis poilsis. Supranta­
ma, kad už pragaišintą lai­
ką iš algos neatskaitoma.

Jauna 19 metų Lorraine 
Bobber sakėsi, kad ji iš 
karto buvo šiek tiek nusi­
gandusi. “Bet dabar žinau, 
tai menkniekis,1’ ji sako su 
šypsena. “Aš dabar galėsiu 
rašyti mano mylimajam, 
kuris randasi kariuomenės 
stovykloje Mississippi vals­
tijoje, kad ir aš padariau ką 
nors mano šaliai.”

Raudonasis Kryžius pa­
brėžia, kad Spiegei įmonė 
parodė pavyzdį, kurį turė­
tų pasekti kitos industrinės 
ir komercinės įmonės. Ir 
darbininkai, ir savininkai, ir 
fabriko administracija pa­
rodė puikią kooperaciją, sa­
kė Raudonojo Kryžiaus at-

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001.

(AllcJll)

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KEN wood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago. DI. Phone 
Rep. 6051.________________________
Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso lAFayette 6868

ne zvauuunuju nijiiauo ai- _ _ , _ _ ,
stovas. Tokie reiškiniai yra Dr. Mar jan S. Swiont 
mūsų šalies pergalės garan­
tija,

Spiegei įmonėje dirba ir 
nemažai lietuvių.

GYDTOJAS ir CHIRURGAS 
4258 Archer Avenue 

VALANDOS: 
Nuo 1 Iki 4 Popiet 

Nuo 7 iki 9 Vakaro

KAM MOKĖT DAUGIAU
Paskolos ant NAMŲ už 4% ir aukš­

čiau; ant AUTOMOBILIŲ senų ir 
naujų už 5%. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių—apiplėšimo 
$500.00 už $10.00; už hold up $3.00 
extra. RES. BURGLARY, THEFT 
and HOLD UP POLICY. Gaukite 
mano apskaitliavimą ant LANGŲ, 
NAMŲ, TAVERNŲ PUBLIC LIAB­
ILITY, AUTOMOBILIŲ, TROKŲ, 
HEAUTH, ACCIDENT & LIFE INS. 
Pirm negu imsite bile koki insurance 
arba atnaujinsite seną, pamatykite 
mane. Pasinaudokite mano 30 metų 
patyrimu, prirenkant jums tinka­
miausią apdraudą.

Taipgi didžiausias pasirinkimas 
Katidžių, Bungalows, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 
12 Aparimentų ir didesnių visose ko­
lonijose; Roadhauzių, Rezortų prie 
ežerų ir farmų III., Wis. ir Mich. valst 
Viskas lengvais išmokėjimais arba 
mainais.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Dr. Karl Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą Ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
) ryte iki 8 vak. Trečįad. susitarus

Phone HEMIock 0261

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto Iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE:

3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8

Sekmadieniais pagal sutarti
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